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W. H. MORTIMER
Padirbėjas Paszveitalu

Pottsville, Pa,

Deimentn * Zeniezingu 
Kiszeiiiniu ir Sienos Dziegorin

Jeigu geri alau% tai pabandyk 
Columbia alaus. Pastiprinantis 
gėralas yra tokspat reikalingas, 
kaip pastiprinantis valgis.

COLUMBIA ALUS
sutramins troszkulį iratgnivįs tave.

Pardavinėjamas puse pan tęs hak- 
6UOSC.

Ofisas: 110 So. Main St.,
Shenandoah, Pa.

Moteriszku Veseiles 
Reikmenių.

Cion yra storas, kuriame kiekvienas rūbas aiškų =E 
2 prekės ženklą turi, kur kiekvienas pirkėjas lygią prekę == 
2 užmoka ir lygiu meilingumu patarnaujamas. =Ę
2 Sičion, jei kokiu nors bud u apsirikot, arba pirkot, 2 
2 kas jums paskui nepatinka, daugiau nieko neprivalot 2 
2 daryti, kaip tik mums tai pasakyti, o bus rodą gauta. = 
=s Męs nei vieną, kurs savo atsilankymu musų krautu- £ 
S vej mus pagarbintų, nepaliekam neužganėdintą, jei tik 2 
£ apie jo neužganėdinimą žinom. 2
g: Departamentas moteriškų gatavų rūbų randasi ant £
2 antrojo floro, kur sekančius daiktus pasižiūrėti gašlit: S 
£ Baltų kynietiško šilko dresų 12.00 2
2 Apdrukuotų šilkinių dresių, 9.75 ir 10.75 ĘE
2 Baltų lawn dresių 2.98 iki 4.98 =
2 Silkinių jupkių, baltų ir dažytų 1.98 iki 5.98 EE
2 Atskiriu kleidžių, audiminių ir šilkinių 1.98 iki 15.00 £
2 Silkinių jekių 2.99 iki 20.00

£ Tiems, ką mieliaus perka materijolą dresėms, vely- —
2 tume atsilankyti musų dresės tavorų ir šilkų departa- S 
£ mente ant vyriausio floro, kur pamatysit visus naujau- 2 
£ sius tavoms ir apstatalus ant m i era ų prekių.

j J. MIEHLE & SON g
§ 5 & 7 North Centre St., POTTSVILLE, PA. §
>3iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiijiin

Lietuviszka Aptieka '
C. POVINSKAS

21 E. Centre St, Shenandoah, Pa.

Męs turim liekarstų nuo visokių 
ligų. Asz buvau aptiekorium Lie 
tavoj, tai asz iszdirbu kuogeriau 
sius gyduoles nuo visokių ligų.

Jeigu sergate nuo reumatizmo, 
szalczio, galvos skaudėjimu, strėnų 
etc., praszau ateiti pas mane, o gau­
sit geriausių gyduolių. Turim par- 
duot C®“ DELIU-

į Apgarsinimas.
BONA MORS 

SODALITY Visokių mažmo­
žių, draugystėms 
kokardų, visokių 
pečečių su vardu 
ir pravarde galite 
gauti geriausiai ir 
pigiausiai nupirk­

ti pas

PAIN EXPELLER.

“ Daugiau kaip
30 metus iszmcgtal

Dr. RICMTERO

STJAKSUIHEDRAl

MONTREAL,CAIL

R. H. MORGAN
23 N. Main St., 

SHENANDOAH, • PA

Szcnadorio geriausias fotogra- 
fistas

RICHARD DABB,
29 W. Centre St., Shenandoah, Pa.
Padidina fotografijas konogražiaueiuose 
koloruose. Szermenų fotografijas nu­
ima ant greito pareikalavimo, teipgi ve- 
elijų fotografijas padaro kogeriauaiai.

Pabandykit. obusit'užganPdintiNeuralgijos, Sausgėlos, 
Strėnų Skaudėjimo ir tt.

Cr visokiu Rteumatissku 
skaudėjimu.

ui 25c. ir 50c. pas visus 
aptiekorius arba p

yj. Ai. Richter A Co., 
215 Pearl Street,

A. HOLDERMAN’O
112 N. Main St., Shenandoah^ Pa. 
už Keithan’o keptuvės, geriausia 
vieta Shenandoryje pirkti LAIK­
RODĖLIUS, laikrodžius, szlinbi- 
nius žiedus ir visokius, brangumy- 
ns, teipogisenus* pataisyti- Kiek

vienas'daiktas yra'gvarantuojamaa
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Kas, Radzevlczius, 12I East Centre St, Shenandoah,Pa. 
tuojaus szale Lehigh V ai lės d y po, po deszinei rankai, einant | miestą. Tai pui­
kiausi* ir ^svariausia vieta dėl veseiliq ir labai paranki del tu, kurie atkeliauja l 
Shenandoah, Pa. Apart visokiu arieiku ir alaus turi dideli zopoeta pargabentu 
isz Europos visokiu vynu, cigaru, o teipogi prilaiko visokius valgius ir oisterius. 
Pakeleivingi gali gauti nakvynę ir prieteliszką rodą visame.

Teipgi parduodu szipkortes ir siuncxiu pinigus į visas dalis svieto.

Per Dvideszimts Metu
Aš gydžiau visokias chroniškas ligas su didžiausia 

pasekme. Priežastis mano pasisekimo yra ta, kad aš 
negydau kitokių ir KAD MANO VAISTAI YRA IŠBAN­
DYTI IR TAPO IŠRASTI GERIAUSIAIS Aš pažįstu ligas 
kurias aš gydau, teip, kaip kūdikis pažįsta savo abėcėlę.

Daugelis metų datyrimo ir pasekmingo gy­
dymo padare mane užsitikimu siūlyti tau, kuris 
sergi, tą pačią gerą išeigą, kurią apturėjo tūkstančiai 
kitų. Datyrimas yra geriausias mokintojas. Ma­
no gydyme ligonių nėra jokio spėjimo, bandymo 
ar nenusisekimo. Aš žinau, ką aš galiu padary­
ti gydyme ligos ir aš padariau kaip reikia.

ASZISZGYDAU KUR KITI NEGALI.
Bjaurus* ir teip vadinami beviltiniai ir neišgydomi atsitikimai pateko man vienval, ir man links­

ma yra pasakyti, jog aš pagelbėjau daugeliui tų, kurie neturėjo vilties išgyti, kurie buvo išbandę vi­
sokius daktarus be pasisekimo. Mano gyduolės yra surinktos iš geriausių vaistų ir po mano ištyri­
mui padėjimo, gyduolės siunčiamos kožnam ligoniui, yra sudaromos po mano paties priežiūra.

Šimtai padėkavonių ateina pas manę nuo dėkingų gydytinių, kurie tapo išgydyti. Aš galiu tą 
patj padaryti dėl tavęs, ką esu padaręs dėl kitų. Jeigu tu apleisi šitą progą pasigydymo, tai kaltė 
yra tavo ir pralaimė bus tavo. Ant galo tu vienog ateisi pas mane.
Rašyk pas mane su pilniausiu užsitikėjimu, o apturėsi mano rodą ir mano gyduoles be gaiš­

ties. Perskaityk sekančias padėkavones. Parašyk pas gydytinius, jegu nori išgirst tiesą.

Jerome, Ariz.
Brangus Profesoriau Collins

Kam aš niekad netikėjau, tas dabar yra 
tikra tiesa. Jus išgydėte mane nuo mano chro­
nišką ir pavojingų ligų pilnai ir aš uesogie- 
biu ganėtinai išreikšt! mano širdingų padėka- 
vonę ir nusistebėjimu iš jusų gydymo. Kiek­
vienas čion žino, kuomi aš buvau prieš mano 
gydymusi pas jus ir po trijų mėnesių gydymo­
si. aš netik iSsigydžLausavo ligų. bet dar jau­
čiuosi geriau ir smagiau, negu aš jaučiausi 
prieš apsirgimų.

Tamista esi prakilnum žmcgum ir neimi 
nuo žmonių pinigų, kaip daugelis kitų, bet 16- 
gydai juos į trumpinusį laikų be didelių kai­
tų. Kožnas sergantis vyras ar moteris negali 
padaryti gerinus, kaip priimti jūsų pagelta ir 
jie bus ižgydytais greitai ir tikrai.

Su guodone.
Emery Joną.

E.C. Collins, President, N.Y. Medical Institute, 140 W. 34-th St. Nei York, N.Y.

Palmerton, Pa.
Mano Brangus Profesoriau Collins:—

Labai-man liksma pranešti joms, kad po 
trumpam jūsų gydymui afl jaučiuosi labai ge­
rai. A3 jaučiuosi, lyg kad bučiau gimėt tž 
naujo. Jūsų puikios gyduolės Išgydė mano 
skausmų krutinėję ir strėnose, kurie skausmai 
kankino niang per daugelį metų. Mano trum­
pas kvėpavimas išnyko teipgi ir aš dabar ne­
turiu sunkenybės kvėpuoti. Mano valgumas 
sugrįžo vėl ir mano sveikata yra tokia, kokios 
aš nesu turėjęs.

Dėkavodamas jums labai gražiai už jūsų 
malonų ir gerų gydymų, aš rekomenduoju jus 
sanžinižkai visiems savo tėvynainiams.

Su guodone,
Vincentas Gregar.

Nauja Knyga:
„Mokslas Tikėjimo ir Doros” 
— 214 puslapiu, kaštuoja tik 
75c. Ta knyga reikalinga kiek­
vienam katalikui.

Mingo Junction, Ohio.
Brangus D-re Collins:—

.Septynios sanvaitės atgal nieks negalėjo 
sakyti.kad aš gyvensiu. Mano pilvinis nesvei- 
kis ir skausmai strėnose kuone užsmaugė ma­
ne. A9 vemia u po kožnam valgiui su tokiu 
tųsymu, kad kožnas matantis manę, turėjo 
dėl manęs didžiausių pasigailėjimų. Aš mė­
ginau daktarus ant daktarų, išleidau Šimtus 
dolerių ant visokių vaistų, bet aš negalėjau 
rasti pageltas niekur. Vienas iš mano drau­
gų nurodė man Tamista. Aš parašiau pas jus, 
aprašydamas savo padėjimų ir dabar, į septy­
nias trumpas sanvaites. n>-matydamas nė jū­
sų, likausi išgydytu. Tas yra daugiau, negu 
aš tikėjausi. Tas yra pastebėtina. Brangus 
Dre ir aš niekuomet nepamiršiu jūsų malo­
ningumo ir rekomenduosiu jus visur kožnam, 
kurį tik pažįstu.

Su guodone. Jonas Jurecsko.

Amendment Number Five
Concurrent Resolation of the Senate and 

Assembly

Proposing anjamendment to section seven 
of article seven of the constitution.

Section 1. Resolved (if the assembly 
concur), that section seven of article seven 
be amended so as to read as follows:

§7. Forest preserve.—The lands 
of the state, now owned or hereafter ac­
quired, constituting the forest preserve as 
now fixed by law, shall be forever kept as 
wild forest lands, except as hereinafter 
provided. They shall not be leased, sold 
or exchanged, or be taken by any corpor­
ation, public or private, nor shall the 
timber thereon be sold, removed or de­
stroyed. The legislature may authorize 
the removal of dead timber on burned 
areas so far as necessary for reforestation, 
through officers and employees of the 
state, btU not by contract The legislature 
may also authorize the sale of lands out­
side of the limits of the Adirondack park 
and the Catskill park as such parks are 
now established by law. The proceeds 
of such sales shall be set apart in a separ­
ate fund and used only for the purchase 
of lands in such parks. A violation of this 
section may be restrained at the suit of 
the people or with the consent of the 
supreme court on notice to the attorney­
general at the suit of any citizen of the 
state.

§ 2. Resolved (if the assembly concur), 
that the foregoing amendment be refer­
red to the legislature to be chosen at the 
next general election of senators, and in 
conformity with section one, of article 
fourteen of the constitution, be published 
for three months previous to the time of 
such election.

STATE OF NEW YORK:
IN SENATE, Apr. 4, 1904.

The foregoing resolution was duly pas­
sed, a majority of all the senators elected 
voting in favor thereof, three-fifths being 
present.

By order of the Senate,
FRANK W. HIGGINS, , 

President
STATE OF NEW YORK:

IN ASSEMBLY, Apr. 9, 19(M.
The foregoing resolution was duly pas­

sed, a majority of all the members elected 
to the assembly voting in favor thereof, 
three-fifths being present

By order of the Assembly,
8. F. NIXON,

Speaker.
STATE OF NEW YORK, « 

Office of the Secretary of State, i
I have compared the preceding copy 

of concurrent resolution, proposing an 
amendment to section seven of article 
seven of the Constitution, with the ori­
ginal concurrent resolution on file in this 
office, and I do hereby certify that the 
same is a correct transcript therefrom,

I and of the whole thereof.
Given under my hand and the seal 

of office of the Secretary of State, at the 
city of Albany, this twenty-fifth day of 
July, In the year of our Lord, one thous­
and nine hundred and four.

(L. S.]
JOHN F. O BRIEN, 

į Secretary ofState.



Nr. 35. Žvaigžde Metai IV.
Organas Susivienijimo Lietuviu Rymo Kataliku Amerikoje.

Evangelija
15 ned. po Sek., pagal šv. Luk. VII.

Aną metą ėjo Jėzus į miestą, kur va­
dinas Naum ir ėjo su juomi mokytiniai 
jo ir minia didė. O kad prisiartino pas 
vartus miesto, štai nešė numirėlį, sūnų 
vienatinį motinos jo, o ta buvo našlė; 
o minia miesto dide su ja. Kurią išvy­
dęs Viešpats, pasigailėjo jos ir tarėjai: 
Neverk! Ir prisiartino ir dasilytėjo gra­
bo. (O tie, kurie nešė, apsistojo.) Ir 
tarė: Jaunikaiti, tau sakau: kelkis! Ir 
sėdosi, kursai buvo numiręs, ir pradėjo 
kalbėt?. Ir atidavė jį motinai jo. Ir 
apėmė visus baimė; ir garbino Dievą, 
tardami: Juog pranašas didis kėlėsi tarp 
musų ir juog Dievas aplankė žmones savo.

Kunigas Maksimilijonas Ryla
Lietuvis—Jėzuitas. 1802—1848.

Suraaze J. Nepjautas.
Man teko vieną syk’ užkliūti už Itali­

jos sostapilės ir sustoti vienuose lenkiš­
kuose namuose. Laikas smagiai bėgo, 
besilankant dienomis po įstabias bazili­
kas, bažnyčias, po puikius muzėjus, pa­
veikslų galerijas, o vakarais besimaišant 
po draugystę. Po vakarienei, prieš išsi- 
skirstysiant kas sau, tankiai da šneku­
čiuojame, būdavo, kokią valandėlę: jau- 
niejie juokauja, ką nors prasimanę, se­
nesni linksmina visus su pasakutėmis. 
Bet neretai nelaimingos tėvynės sūnus 
raminasi, būdavo, laimingesnės praeities 
atsiminimais. Man, nesijaučiant tos 
pačios tėvynės sūnum ir negalint vieny­
tis su jais patrijotizme, buvo lemčiau 
paklausyt kokios gražios pasakutės, 
negu tokių pasididžiavimų, jau keliom 
eilėm žinomų, kaip štai išvadavimu Eu­
ropos nuo turkų ties Vienna, autorium 
kryžiokų, Gruenvaldu ir tt., ypač juog 
tose pasakose apei lietuvius nebūdavo 
girdėti anė šapt. Netrukus teip įsibodo 
tas patrijotizmas, kad nekantru darėsi 
klausant ir nekartą sau mislijau: tai tik 
da skystimai tie lenkai, nieko daugiau 
nenusitvers, kaip savo lenkus.

Vieną syk’, pa vakar ienavus, vienas 
iš senesnių užėmė pasakoti apie vieną jė­
zuitą, pragarsėjusį Ryme mokslu, iškala 
ir meile artymo. Visa pasaka susidėjo 
iš žingeidžių anekdotų, kurių pasakoto­
jas dikčiai apie tą keistą šv. Ignato sū­
nų žinojo; teip kad visiems, nė manęs 
neišskyrus, smagu buvo klausyti. Bet 
kokie man pasidarė dyvai, kaip musų 
pasakotojas, jau nemažai pripasakojęs 

ir lyg mislydamas vienu tarpu, ar neat- 
simįs da ko nors, pasakė į mane atsikrei­
pęs: ,,Ar žinai, tamista. kad tas jėzui­
tas buvo lietuvis; aš turiu jo portretą, 
jei norėsit, parodysiu; labai gražus buvo 
žmogus.” Nusistebėjęs nežinojau ką sa­
kyti; nuleidau akis žemyn ir tylėjau; 
kiti teip-pat tylėjo; susipratęs ištaiiau 
pasakotojui ačių ir, nežinau kam, apsu­
kau akim aplinkui; visi į mane žiurėjo 
su kasžin kokia iškilminga, daug reiš­
kiančia tyla ant veidų. Ta dimna tyla 
sukėlė manyje naujus jausmus: aš gilu­
moj širdies didžiavausi iš to jėzuito, jis 
staiga pasidarė man lyg artimesnis, o 
kitiems tolimesnis; man rodės, kad kiti 
su padėtom stebėtinai į mane akimi da­
bar man pavydi tokio tautiečio. Pasa­
kotojas atsiminė da vieną pasakėlę, kaip 
tas mano vientautis mokėjęs dailiai rai­
tas joti, kaip Florencijoje sakinėjęs kas­
dien per visą mėnesį pamokslus, kaip po 
pamokslui skraidęs ant arklio po miestą 
ir kaip svietas gėrėjęsi iš tokio šaunaus 
jėzuito. Paskui stojom ir išsiskirstėme.

Nuo to sykio jau daugiau neerzino 
manęs lenkų patrijotizmas. Man gaila 
ir negražu darėsi, kad pirmiau be reikalo 
jiems padyvydavau. Pasišnekėti suvė- 
jus apie savo tautos didvyrius, užsitar­
navusius tėvynei, arba šeip garsesnius 
žmones, pasigėrėti jų darbais ir garbe, 
pasikarstyti jų paveizdais, — tai šventa 
priderystė tautiečių.

Teip mislydamas ir neturėdamas tuo- 
tarpu su kuo iš burnos pasidalinti lietu­
viškais jausmais, aš pasiryžau plunksna 
skelbti, nors prie to nepratusią, lietu­
viams užmirštus, atsižymėjusius svetur 
mus tautiečius.

Pirmutinis, apie kurį pritinkiausiai 
rašyti,' yra, žinoma, tas jėzuitas, ką pa­
darė ant manęs minėtą augščiau įspūdį. 
Beto, jis ir šeip vertas šiokios-tokios lie­
tuvių atydos.

I.

Maksimilijonas Ryla, bajoraitis, gi­
mė 31 Gruodžio 1802 metuose, Telšių 
paviete. Mokinosi iš pradžių artimiau­
sioje pradedamoje mokykloje, o paaugęs 
įstojo į Polocko akademiją, valdomą jė­
zuitų, kurią visai da jaunutis pabaigė su 
magistro filiozofijos laipsniu. Buvo tai 
laikas, kuomet tik vienoj Rosi joj buvo 
užsilikę jėzuitai. Ciecoreinė Katarina 
II nedavė apskelbti Klemenso XIV bre- 
vės, panaikinančios jėzuitų ordeną; Ry­
mas, užsiėmęs Franci jos dalykais, apgar­
sinimo neprižiūrėjo; patys-gi jėzuitai ne 
tokie greiti buvo skirstytis; teip ir užsili­

ko. Daugiausiai jų prisilaikė Baltgudi- 
joje. Katarinos įpėdinis, ciecorius Po- 
vylaąjį da labiau už juos užtaravo, o rusų 
bajorija ypatingai mylėjo: daugumas 
paveda, būdavo, jėzuitams auklėti savo 
vaikus, nors tai neparanku buvo nė mo­
kintojams, nėmokintiniams, nes vietinės 
tiesos draudė pravoslavams perėjinėti į 
katalikų tikėjimą. Pasekmės tokio ne­
lemto auklėjimo pasirodė gana liūdnos. 
Viens Galicinukas,*) pereidamas viešai 
į katalikystę, padarė nemažai triukšmo 
Rusijoje. Konvertito tėvas, Aleksandro 
I ministras, įpyko ant jėzuitų ir užsipuo- 
lęs ant ciecoriaus reikalavo, kad išvytų 
visus juos iš viešpatystės. Aleksandras, 
kurio senis Galicinas niekaip neatleido, 
pasirašė ant ukazo.

Tuotarpu, kaip 1820 metuose du šim­
tu su viršum jėzuitų ruošėsi iš Rosijos, 
jaunutis Ryla, spėjęs juos pamėgti ir ke­
tinąs ir patsai įstoti į ordeną, nežinojo 
ką dabar daryti: ar eiti su persekioja- 
maisais, ar likti tėvynėje? Jam bed ve - 
jojant ir kur galint besiteiraujant, teko 
išgirsti apie jėzuitus visokių šnekų. Vie­
ni juos kiek pajiegdami peikė ir pravar­
džiavo farizeušais, netikėliais, nepatrijo- 
tais; kiti, priešingai, gyrė. Maksimili­
jonas neilgai trukęs persitikrino, juog 
jėzuitai yra karščiausiais katalikais ir 
nė nemenkiausiais patrijotais. Nekurie 
uolumo ir patrijotizmo faktai šitų, ką 
dabar iš Rosijos varomi, buvo jam gerai 
žinomi: jie drąsiausiai gynė unijotus 
Baltgudijoje nuo pravoslavijos; jie pir­
mutiniai atvertė slapta iš pravoslavijos 
į katalikystę keliolika augštesnės kilmės 
moterių; priežastis jų dabar persekioji­
mo irgi nekas daugiau, kaip uolumas iš 
jų pusės, o neapykanta katalikystės iš 
pusės persekiotojų. ' Ryla baigė dvejoti 
ir pradėjo į kelionę rengtis.

Su keliais jėzuitais jis nuvyko į Ry­
mą, kur tapo tuojaus priimtas į ordeną.

Novicijatą (t. y. laiką, paskirtą iš­
tirti pašaukimą) laikė jėzuitų konvikte, 
prie šv. Andriejaus bažnyčios, netoli 
Kvirinalo. Pasakoja, būk mus Maksi­
milijonas per prigimtą linksmumą at­
kreipęs ant savęs perdėtinių akį; nekiek, 
sako, reikėję, o butų jį visai iš konvikto 
atstatę. Vienas tiktai iš jų įspėjo, kad 
iš kandidato gal išeiti vyras, ir peršne- 
kėjęs kitus to nedaryti. Netrukus ir vi­
siems pasidarė aišku, kad neapsirikta, 
pasilekant konvikte tam svetmtaučiui.

(Tolaus bus.)

*) Jis paskui tapo kunigu, mlsijouoravo ir mirė 
Suvienytose Amerikos Valstijose. ___________
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Vienybę ar separatizmas?
Atsakymas kritikams „Lietuvio Balso*4.

(Tąsa.)
O manifeste Tautiškojo Rando nuo 10 d. geg. m. 

1863 m. 4-me punkte tapo apskelbtas principas: ,,už­
tikrinimo broliškoms tautoms Lietuvos ir Rusinę, su­
jungtoms su Lenkija, plačiausio tautiško lavinimos ir 
jų kalbos” (Ib. 9 p.); visi gi ,,centralizacijos užsigeidi- 
mai, užmetimas pergalės vienos provincijos ant kitos 
ir nepripažinimas žmonių valios, kur ji atbus” tapo 
paniekinti, kaip galintis ,,sutraukyti vienybę Lietuvos 
ir Rusijos su Lenkija.” (Cfr. ,,Ruch” N. 10), nes 
,,ne centralizacija, ne pergale, ne policija ir fanfarona- 
vimu sulaikomi yra žmonės ir provincijos vienybėje ir 
sąmyšyje, bet pritaikinimu principo godonės, valios 
ir individualystės” (Ibid.).

Žiūrėdamas į tautišką šios gadynės judėjimą Lie­
tuvoje per anuos principus, god. autorius turi. pilną 
tiesą rašyti:

,,Luomų antagonizmas — liekanos senovinio drau­
gijos surėdymo terp Lietuvos bajorų, kalbančių lenkiš­
kai ir išsimėčiusių terp vietinių žmonių, kalbančių lie­
tuviškai, padarė tai, jog išsidirbo negeistinas dėl inte­
resų abiejų pusių neįsitikėjimas. Didiejie žemės valdy­
tojai, Lietuviai, kalbantis lenkiškai, lietuvišką kalbą 
laiko už ,,mužikų šneką”. Žmones, jau suprantantįs 
savo tiesas ir vis labiau prisirišantįs prie savo kalbos 
ir prie savo tradicijų, neįtiki žmonėms, kurie jų kal­
bos negodoja ir laiko juos, jei ne už svetimus, tai bent 
už ,,renegatus” savo ,tautos. O kad tie „renegatai” 
kalba vien tik lenkiškai, tad tas Lietuvos žmonių 
neįsitikėjimas išsiplečia ant visos Lenkų tautos.” 
(Gierszinski; Op. c 11 p.)

Ką gi tad Lietuvos bajorai turi daryti dėl panai­
kinimo to neįtikejimo? God. autorius šeip pataria:

„Tegu Lietuvos bajorai, išsimėtę terp Lietuvių gry­
nos rasos, neerzintų jų šaltu arba niekinančiu užsilai­
kymu atbudusiame tautiškame lietuviškame judėjime. 
Tegu Lietuviai savo neįtikejimo į lenkiškai kalbančius 
bajorus neplėstų neteisingai ant visos Lenkų tautos, 
— o pageidaujama santarvė ir santaika įvyktų terp 
dviejų tautų.” (Ibid. 17 p.) (

Teip tatai sulyg p. Gierszynskį Lietuvos bajorija 
turi parodyti savo simpatiją prie lietuviško judėjimo 
ir jo veikėjų, o ne šaltumą ir niekinimą, kaip lyg šiol 
buvo, — arba kitais žodžiais sakant, turi eiti su md- 
mis kartu,o ne prieš mus ir išsirinkti sau devizą: vie­
nybė, ne separatizmas.
_ Ale darbas su žmonėmis ir dėl žmonių gal užgauna 

bajorišką šlovę? gal nepritinka Lietuvys mužikas švies­
ti ir prie tautiško susipratimo vesti? gal bajorams, 
turintiems aristokratiškas tradicijas, neišpuola nulipti 
„nuo didystės pilnų augštybių” — iš baimės susidemo- 
kratizavimo ir nustojimo bajoriškos šviesybės?

Seninus, viešpataujant teorijai apei kilmę chlopo i 
Chamo, o bajoro iš Jafeto, šitokie prietarai ištikro 
turėjo savo prasmę. Dabar-gi, XX amžiuje, Dievui 
dėkui, vis labiaus jie daros anachronizmu. Keno tai 
nuopelnas: ar greit žengiančios geryneigos, kaip vieni 
tvirtina; ar giliaus suprastos krikščioniškos dvasios, 
pripažįstančios kiekviename žmoguje, kaipo padaryta­
me ant Dievo paveikslo ir pavėdumo, begalinę verty­
bę, kaip kiti mena; argi abiejų tų veikėjų kartu paimtų, 
kaip mums rodos, — gana to, jog šendien nebeužginsi 
regimo fakto — jog sunkybės punktas šliaužia iš augŠto 
žemyn, nuo augštųjų luomų ant žmonių, ant draugijos 

masos. „Žmonės, sako arcivyskupas Tcodorowicz’jus 
paskutinėje savo brošuroje „Z ostatnich doAvviadcžeii”, 
turi ankščiaus ar vėliaus pasidaryti ašimi, aplink kurią 
sukasi gyviausiejie bendrijos reikalai, renkas ir jungias 
visos kartos į bendrą darbą, į organizaciją, gilų pamatą 
turinčią tik vienybėje su žmonėmis.... Jei nenorime 
pražūti, priduria tas pats augštas publicistas, lavinki­
me žmones teip, kad jie, nors savo sferoje pasilikdami., 
vienodai stt mumis jaustų ir riianytų..., idant męs ne 
kaipo repiezentantai saujelės, bet plačios ir galingos 
taptume galingi ir atsigimę. ” Tad šulyg garbės ver- 
Čiausį arcipiemenį darbas dėl žmonių ir su žmdnėmis — 
tai nauja, maloni prideryste dabartines bajorijos. 6 
tas darbas turi būti nevien dėl pasivaidinimo, bet tikras 
ir pamatinys. Ūždedi laikraštį dėl žmonių, turi jis ginti 
valstiečių reikalus, žinoti visas žmonių skriaudas ir ne­
sibijoti kalbėti apie jas. Jei dirbi dėl žmonių apšvietoš, 
neužmiršk ir politiško valstiečių lavinimos, nes ginčas, 
ar turi chlopai balsą tautiškuose dalykuose ar neturi, 
šendien teip-pat būtų ne vietoje, kaip' ir ginčas prieš 
dvidešimtį metų apie tai, kas Lenkų bajorijai artimes- 
nys — Vokiečių baronas ar Lenkų chlopas? Visi tame 
atžvilgyje abejojimai šendien jau išnyko. Prūsų haka- 
tizrnas atvėrė Lenkams akis ir išmokė branginti Lenkų 
chlopą. Todėl ir demokratiškoji srauja Lenkų draugi­
joje vis didinas. Seniaus galėjo sakyti, jog demokra- 
cija Lenkuose tai tik apgaulė arba rėksnių išmistas. 
Sendieną, kaip sako p. Vigilax „Krajuje” (N. 22, 
1903) yra tai dalykas. negirdėtai reališkas, nes jau 
aišku, jog „Lenkų draugija apskritai, o Galicijos ypa­
tingai demokratizuojasi stebėtinu budu. Ta permaina 
eina nepaliaudama, sparčiai, regimai. Atskirius apsi­
reiškimus to didelio proceso gal pasergėti ir tikrai ap­
rašyti, bet dar neužgimė karta, kuriai bus pavesta mi- 
slimi apimti visos jo pasekmės. ” Nes „demokratizuo­
jasi viskas aplinkui. Demokratizuojasi pamatas ekono­
miškosios buities; demokratizuojasi žemė per parcelia- 
ciją... Demokratizuojasi... politiškiejie supratimai. 
Demokratizuojasi, • galų gale, net ir tai, kas darė šerdį 
Lenkų protystės: poezija ir apysaka. Nes jei čvertamžį 
atgal draugija, išreikšta lenkiškoje literatūroje, buvo 
bajoriškoji, tai šendien jau nebedaug bėra Lenkų au­
torių, kurie sodžiaus dvarą sugebėtų aprašyti; ir prie­
šingai, yra pusėtinas skaitlius rašėjų, pasaulę teip ap­
rašančių, kaip kad dvarų ten visiškai nebūtų, lyg kad 
jau butų atėjęs laikas, kad jau galėtų apie juos už­
miršti”.

Iš viso to regimai patsai išeina sekantys praktiškas 
išvedimas: jei lenkiškojoje draugijoje sunkumo punktas 
pradėjo sparčiai eiti nuo bajorų į žmonių pusę, jei to 
ėjimo suturėti jau nebegalima, tad Lenkų bajorai, jei 
nenori užpakalyje atsiskyrę pasilikti, turi patįs 
rūpintis prisipratinti prie žmonių. 
Reikia če ir pripažinti: leniškoji bajorija gerai tai su­
prato ir žymiai pradėjo tos programos laikytis. Gana 
če pažymėti svarbiausi veiklumą Maks. Jackauskio ir jo 
įpėdinių Poznaniuje.

Teip tatai, kaip balsas iš Paryžiaus (p. Gieršinski), 
teip ir balsas iš Lwowo (arciv. Teodorovičius) tą patį 
patvirtina tiktai kitokiu budu, ką buvome pasakę musų 
„Lietuvių Balse”, t. y. jog bajorija turi šiokias-tokias 
priderystes iš atžvilgio į žmones, jog nepridera jai nuo 
žmonių šalintis, pasiliekant surūdijusiame separatizme, 
bet priešingai turi nemelagingai prie žmonių prisiar­
tinti, parodyti jiems prilankumą ne tiktai žodžiais, bet 
ir darbais ir pasišventimu. Tiesa, draugijinės sankal- 
bos Lietuvoje yra kitokios, neg Lenkijoje; vienok kas 
iš geros valios neužsimerkia, tas turi pasergėti, jog ir
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Lietuvoje demokratizacija kasdieną tolyn žengia, teip 
kad tie laikai, kad bajorija buvo vyri ausys gyvenimo 
veikėjas, rodos sparčiai baigias. Galima to gailėtis, 
bet negalima užginti. Tai jau įvykęs dalykas, su kuriuo 
prisieina rokuotis. Luomų pertvėrimai, seniau stori, 
kaip Kynų mūras, šendien teip suplonėjo, jog jau ga­
lima draugijinė difuzija, t. y. įsiskverbimas iš žemes­
niosios luomos į augštesniąją ir antraip. Todėl laikas 
jau musų bajorijai užbaigti erą egoististiško užsidary­
mo pas save su luominiais savo reikalais ir išeiti ant 
platesnės dirvos ir pradėti naują erą— sulidariškumo su 
žmonėmis, nemelagingo prisiartinimo prie jų ir susibro­
liavimo.

Aiškus dalykas, jog tasai prisiartinimas prie žmonių 
nelengvas. Jis visųpirmu reikalauja išmokimo lietuviš­
kos kalbos ir pamylėjimo jos, kaipo savosios; toliaus, 
reikalauja „pergalėjimo savęs, didelės kantrybės, susi­
turėjimo, kartais-gi net didelio mokėjimo dovanoti”. 
— „Reikia, teisingai įspėja kitas autorius, suturėti per- 
d i del į jautrumą girdėjimo ir pauostymo, suturėti lii- 
steriją ausiu ir nosies. Reikia suprasti, jog gyvename 
laike didžių pervartų žmonėse” (Vigilax).

Teip tat į dabartinius santikius žiuri žmonės 
viesųs ir giliaus galvojantiįs. Su nuliudimu tečiaus 

reikia če pažymėti, jog tos rųšies žmonės pas mus 
Lietuvoje, ypač vyresnėje kartoje yra reti. Milži­
niškas daugumas musų „išmintingų ir ramių senelių” 
lygiai iš dvarponių, kaip ir iš dvariškųjų, arba apie 
nieką negalvoja, tik apie „vintelį”, arba mano, jog 
Lietuvoje nuo 50 metų nekokių permainų neįvyko ir ne­
turi* įvykti, nes seniaus jug gerai buvo, o gal ir geriaus 
buvo, neg dabar. „Prisiartinti prie žmonių!? O kam? 
Jug žmonės vis pasiliks žmonėmis, o bajorai — bajorais. 
Liėtūviškai mokytis, del žmonių darbuotis... Merei!... 
Tai litvomanų išmislas, daugiau nieko”! 'štai ką tan­
kiausia girdžiame nuo tų, kuriems „dėl amžiaus, ir del 
užimamos vietos” reikėtų atsistoti priešakyje tautiško 
lietuviško judėjimo. Nors kaž-kaip godotume tuos „se­
nelius”, argi galime męs, Lietuviai, pripažinti jų išti­
kimybę tautiškame klausime, sutikti ant to nuo amžių 
separatizmo bajorų nuo žmonių ir nedrįsti išpasakoti 
skirtingą numanymą viešai, net žinant, jog jiems gali 
tai nepatikti!?

Mums rodos, jog če tatai reikia, pritaikinti senovi- 
nys priežodys: Amicus Plato, sėd magis 
arnica veritas.

To principo prisiturėdami, męs ir parašėme savo 
„Lietuvių Balsą”, šaukdami musų bajorus į vienybę 
su Lietuvos žmonėmis, idant visi butų užvieną, visi 
darytų lietuvių tautą. Mislį savo rūpinomės išdėti ko- 
aiškiausia, kad nebūtų nejokios priežasties nesusipra­
timų. O vienok atsirado venas doras kritikas, kurs 
musų „Balse” ne šaukimą į vienybę atrado, bet... pa- 
kurstymą prie maištų ir namines karės! (Sic!) Drįso 
įspėti, jog „Balso” autorius kviečia „jaunuomenę at­
virai priešintis vyskupams, klebonams, tėvams; nors ir 
pripažįsta jų ištikimybę, vienok širdyje savo ją nie­
kina,*) iš kalno juos aptaria, kaipo siauras ir kietas 
galvas, kaipo nevertas persiėmimo šviesybe tiesų, atsi­
šaukime teip gražiai1 ir pamatingai išrodytų ;**) tai dar

*) Inspejimas vislfikai be pamato, viena, dėlto, kad god. autorius 
musu dužioje nebuvo; antra, kad ir kokiuo stebuklingu budu ir per­
regėtų. nieko ten panagaus nerast?.

«•) Inspejimas, dar labiaus apsilenkiantys su teisybe, nes tas, kairs 
kelbia koki? idėją, nieko daugiaus teip labai netrokšta, kaip kad «isi 

t? idej? pripažint?. 

keisčidus išrddo..; O k3, jei įtikėtų, o ką, jei per­
sitikrintų šitie luinos, šitie naujiejie Fabijai Kunk- 
tatoriai ir pradėtų saviškai, sulyg senelių būdą dar­
buotis vien del suturėjimo pergreito bėgi mo jau- 
huomenės, vien del atsistojimo prieš mano devizą: 
„tapk”! ir jau tapo! Palaukkite-gi! Moku ir jus 
suturėti: šitai — paniekinsiu ir užrustinsiu: beveliju 
jus priešais turėti ir verčiu stovėti priešingame abaže, 
kaip ir lyg šiol stovite. Nors mano atsišaukimas turi 
tik gryną tiesą, kariausiu už ją. kaip žu Alkoraną, ir 
paduosiu ją, kaipo kokį užgintą vaisių, nes toks 
jaunuomenei visųskaniausys; vietoje pajudinti širdis, 
šlovingus jausmus ir ant to užbaigti, dar užgrajisiu 
ant įtūžimo stygų, nes jaunuomenė yra greitesnė prie 
maištų ir prie priešinimos vyresniemsicms, neg prie pa­
sidavimo sveikiems jų principams. Tas tebus jai malo­
nus, ką vyresniejie užgins. Tokiu bttdu ir snaudalius 
pažadinsiu ir bus „tapk ir tapo” ir bus pasiutusiai 
veikiai”. — „God. autoriau! —toliau šaukia tas pats 
kritikas — atsižvelgk, susimildamas, jog, gal būti ir 
nenoromis, užgauni, o gal ir vodyji viešam dalykui, 
teip staigiai reikalaudamas nuo vyresniųjų prityrusiųjų 
žmonių, idant užgintų tas gražias tiesas, kurių šeip 
jau, ištikro, niekas neužgintų, kad patsai to neprašytu­
me!. Neskirk apšviestūnijos į du abažu teip aiškiame 
dalyke ir tokiuo būdu nevėluok to, kas turi atsitikti. 
Tuo savo atsišaukimu, teisingu pamate ir išrodymuose, 
bet klaidingiausiu paniekinimo ištikimybių padažu 
apipiltu (omnium rerum janua auctoritas ėst. S. Au­
gustinus), ar nori, ar nenori, tiktai suturėsi eiseną 
tautiško susipratimo apšviestųjų pusėje. Visųpirmu 
sukeli prieš save tuos išmintingus ir ramius senelius, be 
savo išrokavimo, kurie iš visos širdies stotųsi po tavo 
šaliai, kad jų nebūtumei šiuo kartu nutvilkęs. Nuo ge­
ros bylos atstumi dalį jaunuomenės, persiėmusios gerai 
užpelnyta godone savo tėvų, ar iš paklusnybės besiglau­
džiančių, dar neišsidirbus neprigulmingų nuomonių, 
pripratus jurarein verbamagistri, iš 
priepročio prisiturinčių nuomonių vyriausybės, turin­
čios jų būryje įtikėjimą. O ta krūvelė gali būti dides­
nė, neg god. autoriui rodos. O gal tai ir ne krūvelė, 
bet tiesiog diduma? Tada dalykai visiškai atsimainy-’ 
tų, nors užmanymas buvo geras.*) Toksai god. kriti­
ko numanymas apie mūsų atsišaukimą į Lietuvos didž­
ponius, dvarponius ir bajorus. •

Matome kritiką sutinkant ant visų mūsų privedžio- 
jimų apie reikalingumą vienybės tcrp bajorų ir žmonių; 
pilniausia pripažįsta mūsų atsišaukimą turint „tikrą 
teisybę,” tą teisybę esant „gražią” —; bet formą, ku­
rioje ta teisybė buvo paduota, turi netiktai už apverk­
tiną, bet tiesiog nubaudimo vertą; ypač negali god. 
kritikas dovanoti mums už „užlietimą ištikimybių”.

Nekariausime čia už formą. Labiaus sugebantys 
publicistas tikrai būtų radęs ir formą geresnę, kuri ir 
apginamai tiesai būtų naudingsenė buvusi ir niekeno 
savymeilės nebūtų užlietusi. Pirmiejie su didžiausiu 
džiaugsmu pasveikintumėme tokį publicistą, kurs suge­
bėtų visiems įtikti. Kadangi vienok toksai dar neužgi- 
mė, o reikalas pašaukti bajorus į vienybę su žmonėmis 
rodės mums perdidelys, tad tarėmės mūsų pnderyste 
esant padaryti tiek, kiek galime, 'sulyg principą: F e- 
ci, quod potui, faciant meliora po­
tent e s !

(Pabaiga bus.)

“) Ta kritik? apturėjome privatižku kelia dviejuose egzemplioriuose. 
Buvo ir iSspausta „Dirvoje-Zinyne“ N. 8. Jos autorius yra vienas 13 
doriausiyjp kunigy Žemaičiu vyskupystes, bajoru gimęs,
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NAUJIENOS.
Isz visur.

KARE MASKOLIŲ SU JAPONAIS.

Iš Tokio, japonų sostapilės, pareina 
žinia, juog 25 d. šio mėnesio, kad mas­
kolių laivai ėjo iš Port Arthur’o prie­
plaukos šaudyti j japonus, du laivai, tor­
pedų naikintojai, užėjo ant japonų po­
vandeninių minų ir nuskendo. Port 
Arthur’e dar yra 5 didiejie kariški mas­
kolių laivai: Pobieda, Poltava, Peres- 
viet, Retvizan ir Sevastopol; visi jie 
daugiaus ar mažiaus sužeisti.

Japonų pasistengimai paimti Port 
Arthur’o tvirtynę, ikšiol nenusisekė. 
Japonai turi sutraukę apie Port Arthur’ą 
jau per 300 didžiųjų armotų, kuriąs jie 
paėmė iš savo Šalies tvirtynių. Su to­
mis anuotomis ir daugybe kitų jie nuo- 
latai bombarduoja maskolių tvirtynę. 
Laikas nuo laiko paskui eina japonų pul­
kai šturmu ant Port Arthur’o fortų; bet 
maskoliai vis juos atmuša, nesyk j išmuš­
dami šturmuojančius japonus iki pasku­
tiniam.

Visas svietas stebisi iš narsumo 
maskoliškų kareivių ir jų viršininkų, 
kurie gina savo caro garbę užsidarę Port 
Arthur’e.

Kaip įnirtusiai ties Port Arthur’u 
kariauja abi šalys, galima gerai suprasti 
iš raporto apie mušą forte Zaredutni.

Po generališkam trijų dienų šturmui 
japonai ilsėjos visą 23 d. Rugpiučio. 11 
valandą vakare jie visas savo pajiegas 
sujungė, idant atakuoti fortą Zare­
dutni. Japonų kareiviai, ant pilvų šliauž­
dami naktį priėjo visai netoli for­
to, nors maskolių armotos nuolat į juos 
šaudė. Prišliaužę gana arti maskoliškų 
baterijų, japonai metėsi ant šturmo. 
Šimtai jų žuvo nuo maskoliškų armotų, 
bet užpakaliniai ėjo nieko nepaisydami 
per savo užmuštų draugų lavonus ir ver­
žėsi į fortą. Po didelei skerdynei, galų- 
gale didelis skaitlius japonų įsiveržė 
į vidurį forto. Čia bet maskoliai puo­
lėsi ant jų su durtuvais (štikais) ir išba- 
dę didesnę pusę kitus išvijo. Bėgant ja­
ponams, maskoliški kareiviai rėkė 
,,ura!”..., o armotos spiaudė į bėgančius 
plyštančiomis bombomis (karteč).

Neužilgio bet nauji pulkai japonų 
pradėjo veržtis į fortą; maskoliai sako, 
juog japonų kareivius varė ant šturmo jų 
viršininkai, šaudydami į nenorinčius eiti 
iš armotų. Vienok ir šitas antras atakas 
nenusisekė.

Tą pačią naktį japonai trečiu syk’ su 
padidintom pajiegom mėgino paimti 
tvirtynę, bet be pasekmės. Saulei užte­
kėjus, visas kalnas pasirodė apklotas ja­
ponų lavonais. Iš ryto japonai pradėjo 
šaudyti į tą portą iš visų savo armotų. 
Maskoliai jiems atsakinėjo iš saviškių.

Maskolių jenerolas Gorbatovski pats pri­
žiūrėjo šaudymą iš armotų, nors buvo 
nemiegojęs 6 dienas ir 6 naktis. 10 va­
landą japonai vėl pradėjo ataką, pirm 
savęs varydami daugybę mulų. Masko­
lių armotos tuojaus išmušė didžiumą 
mulų ir anuos išvaikė.

Vidurdienį tą pačią dieną japonai 
pradėjo kitą ataką, liet vėl negalėjo atsi­
laikyti prieš maskoliškas armotas.

Antrą valandą po piet japonų armo­
tos pradėjo bombarduoti fortą, o jų pės­
tininkai ir kavalerija ėjo ant šturmo. 
Maskoliai išmušę daugybę šturmuojan­
čių, vėla atmušė ataką.

Tokia nuolatinė muša atėmė japo­
nams pajiegas ir jie per visą ateinančią 
naktį nieko nedarė, ilsėjosi.

Ant ryt japonų armotos pradėjo vėla 
bombarduoti fortą; maskoliai sulindę į 
forto požemius ilsėjosi. Sekančią naktį 
maskolių liuosnoriai su kapitonu Stap- 
nerski išėjo iš forto ir mėgino sunaikinti 
artimiausią japonų bateriją; vienok jiems 
nenusisekė.

Maskolių laikraščiai garbina forto 
Zariadutni apgynėjus kaipo didžiavyrius.

Maskolių kariumenė po jencrolo Ku­
ropatkin’o valdžia, ką ikišiol vis traukė’ 
si prieš japonus, dabar jau stojo su jais 
į karę, netoli miesto Liao Jang. Japo­
nai turi daug daugiaus vaisko už masko­
lius. Japonų esą į 250 tūkstančių; jie 
yra pasidalinę į tris dalis, po jenerolais 
Oku, Nodzu ir Kuroki. Tie jenerolai iš 
trijų pusių gula ant maskolių jenerolo 

Kuropatkino, kurio kareivių skaitlius 
siekia į 200.000. Nors maskoliai turi 
60.000 mažiau vaisko už japonus, bet už­
tai jų užpakalyje yra drūtai apginkluotas 
miestas Liaojang.

Japonai turi su savim į 1.000 armotų.
Terp maskoliško vaisko, kurs dabar 

imasi su japonais ties Liaojang, yra ge­
riausi maskolių pulkai.

Sako, maskolių kareiviai tik vieno 
bijosi, o tai, kad Kuropatkinas vėla ne­
lieptų jiems trauktis tolyn.

Muša ties Liao Jang yra svarbiausia 
nuo pradėjimo karės. Nuo šitos mūšos 
pasekmes priguli visas karės likimas.

Generališka batalija prasidėjo 30 d. 
Rugpiučio ir trauksis gal kelias dienas. 
Maskolių raitarija atsižymėjo pačioje 
mūšos pradžioje.

Vieta, kur dabar mušasi japonai su 
maskoliais, yra didelė lyguma, apaugus 
kukurūzais (kernais). Kukurūzai teip iš­
bujoję, juog maskoliškų raitelių nematyt. 
Japonams per tai sunku įžiūrėti maskolių 
pulko judėjimus.

Seredos vakare 31 d. Rugpiučio (kada 
Žvaigždė eina į pressą) parėjo žinia iš 
Peterburgo, juog visą dien negauta jokių 
depešų'iš karės lauko. Tas dalykas labai 
neramina maskoliškus viršininkus. Tas 
gali reikšti, juog, kada didžiuma japonų 
karei vi jos ėjo ant maskolių ties Liao 
Jang, dalis japoniško vaisko po vado­
vyste jenerolo Fukušima, užėjo masko-

(Tolesnė tąsa naujienų ant 555 pusi.)

Šitas kartonas parodo visą audrą, kuri laukia caro naujai gimusio kūdikio. 
Jo lopšys apdėtas bagnietais; meška maskoliška, apsiraišiojus žaizdas, karėje gau­
tas, sergsti jį. Iš vienos bet pusės nihilistas su bomba laukia progos, iš kitos 
japonas, idant naujam carukui atimti sostą.
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Isz Amerikos.
Buczeriai nepasekmingi.

Chicago,III. Rodosi, kad didysis 
straikas bučerių prieš galingąjį mėsos 
trustą veltui kovojamas buvo. Darbi­
ninkai teip menk lukesties turi ant lai­
mėjimo, kad dabar, kaip girdisi, sutaisė 
pasidavimo išlygas ir ketina jas užneilgo 
kompanijoms paduoti. Šitos išlygos, 
sakoma, ne esančios daugiau, kaip tik 
prašymas, kad kompanijos teiktųsi dar­
bininkus vėl atgal priimti, visus ant syk’ 
arba po mažesnius skaitlius, visai kaip 
tai kompanijoms smagiausiai rodysis, o 
visus klausimus kaslink algos ir darbo 
adynų bei pasilaikymų dirbtuvėse paduo­
ti arbitracijos sudui, kaip tai paskuti­
niame laike juk visi didesni straikai per 
arbitracijos sudus ištaikinti tapo. Vie­
nok darbininkai nesitiki daug malonės 
nuo kompanijų, dabar, kada anie jau 
teip įsigyvenę, kad ant straikierių nedaug 
paisyti privalo. Straikierių vadai laukia 
parėmimo ir nuo miesto urėdninkų, ku­
rių komitetas su miesto majoru teip daug 
stengėsi sutaikinimą atsiekti. Jeigu 
šitas paskutinis pakajaus pasiūlymas 
butų atmestas, keta darbininkai protes­
tuoti prieš sveikatai pavojingus pašilai- 
kymus, kurie dabar piovinyčiose viešpa­
tauja, ir reikalauti gruntingo perjieškoji- 
mo iš vyriausybės pusės. — Paskutiniose 
dienose buvo jau pranešama, kad unija 
ketanti straiką atšaukti, kadangi tūlos 
darbininkų unijos atsisakė ant toliau 
streikuojančius šelpti.

2.000 geležies darbininku sustraikavo.

Pittsburg, Pa. Geležies irplieuo dar­
bininkų unija iššaukė straiką prieš Re­
public fabriką Pitfsburge ir Monongahela 
fabriką McKeesport’e, per ką apie 2.000 
vyrų darbus pametė. Kova eina už pri­
pažinimą unijos; kompanijos atsisakė 
pasirašyti po darbo suderėjimais. — 
Streikų prisibijoma ir daugelyse Came- 
gie’o fabrikuose, kur ikišiol vien unijos 
darbininkai dirbo. Sakoma, ana kom­
panija esanti apsiėmusi savo dirbtuvėse 
ilgiau nepaisyti unijos darbininkų, bet 
tėip-pat priimti ir ne-unionistus. Pa­
bandymas tokį apsiėmimą pervesti iš­
šauktų skaitlingus streikus.

„Labor Day“ szvente.

Mainieriai per ,,Labor Day”, 5 d. 
Rugsėjo, turės didelį susivažiavimą Sha- 
niokin’e, Pa., ant kurio bus kalbėtojų iš 
visų kraštų. Ir iš Shenandoah’rio gero­
kas skatlius nuvažiuos. Šitie paskuti- 
niejei buvo pasistoravoję, kad nuo kom­
panijos gautų speciališką karą. Bet kom­
panijos atsisakė tą prašymą išpildyti.

Nigeris 125 meta seaas.
Washington, Ga. Sičion pasimirė 

tūlas murinas C. Booker, sukakęs retai 
atsiektą senatvės augštumą, 125 metus. 
Jis atėjo į Georgijos šteitą pirm 90 metų

kaipo vergas iš Virginijos, nes tuokart 
vergystė dar nebuvo panaikinta. Numi­
rėlis palieka 6 vaikus, iš kurių vienas jau 
96 metus turi.

Nelaimes kasyklose.
Kasyklų inspektorius Stein išduoda 

sekantį raportą apie nelaimingus atsiti­
kimus kasykoslc šito dešimto distrikto, 
laike Liepos mėnesio: 1S d. Petras Kcr- 
snickas, lietuvis, 26 metų, neženotas, 
parako ekspliozijaapdegintas tapo Wm. 
Penn kasykloje. 9 d. J. Coliskis, unga- 
ras, 21 metų, neženotas, užslopo per nu- 
virtimą šukšmių Bear Ridge kasykloje. 
16 d. W. Smith, lenkas, 54 metų, ženo- 
tas, su 2 vaikais, Gilberton kasykloje 12 
pėdų nuvirzdamas užsimušė. 26 d. J. 
Coon, anglas, 51 metų, ženotas, su trimis 
vaikais, koją sutrėškė Stanton kasykloje. 
30 d. A. Phromm, vokietys, 41 metų, 
ženotas, su trimis vaikais, tarpe driejų 
karų sutrėkštas tapo West Shenandoah 
kasykloje.

Apie raupus.
Shenandoah, Pa. Aprokuojama, kad 

paskutiniose dienose ne menkiau kaip 20 
tūkstančių ypatų Shenandoah’ryjc gydy­
tojų paskiepyti tapo; miesto vyriausybė 
tokiu žmonių paklausymu gero pamoki­
nimo labai užganėdinta. Baisioji raupų 
liga užtai ir jau pradeda nykti; naujų 
apsirgimų tame tarpe nebuvo, o ligonbu- 
tyje esantiejei eina sveikyn. Ateinančią 
nedėlią atidarant mokyklas, išdavė palie­
pimus, kad jokio vaiko nepriimtų, kurs 
neturės daktariško paliudymo, juog pa­
sekmingai skiepyta? t ipo.

Lenktyne . alonais.

St. Louis, 27 J’vgp. Ant parodos 
lauko pasikėlė šiamLcn du didžiu orlai­
viu, vienas tūlo Tomlins’o, antras prof. 
C. Myers, abu iš New Yorko šteito. 
Anuodu laivininku lenktyniuos už tuos 
5.000 dol., kuriuos parodos vyriausybė 
siūlo tam, kuris orlaiviu nulėks iš St. 
Louis į Washington’ą, D. C., ir arčiau­
siai prisiartįs prie tenykščio Washingto- 
no paminklo. Didė minia žmonių žiurė- 
jos, balonams gražiame ore pamažu kį- 
lant augštyn ir tada, įėjus į kokią oro 
sriovę, greitai paakiui lekiant ir iš akių 
išnykstant. Oralaivininkai turi maisto 
ant dviejų dienų ir veža su savim karve­
lius, kuriuos laiks nuo laiko paleis su 
žiniomis parodos vyriausybei. Kaip 
žinoma, ir garsusis oralaivininkas San­
tos Dumont buvo ketinęs prie šitų lenkty­
nių prisidėti; bet kasžin kokie niekšai 
buvo jo baloną nakčia supiaustę, teip 
kad jau nespėjo jį laiku dar pataisyti.

Arklys trukius sustabdė.

Philadelphia, Pa. Trūkio urėdnin- 
kai Pennsylvanijos geležinkelio daug var­
go turėjo, kada kokis palaidas arklys, 
užlipęs 20 pėdų augštąjį pylimą, užėjo 
ant Delawares tilto ir ten teip įstrigo, 
kad iš vietos pasijudint [negalėjo. Va­
dovas atvažiuojančio tavorinio [trūkio

sustojo ir bandė "arklį atvalnyti, bet bė 
pasisekimo; gyvulys vis labiau da įstri­
go. Tame tarpe atvažiavo vienas trūkis 
po kito ir sustojo ilga eilė trukių, o su 
arkliu vis da rodos gauti negalėjo. At­
šaukta policija atsisakė arklį nušauti ir 
negyvą šmotais atimti. Galiausiai po 
daug adynų darbo arklį atvalnyjo. Ark­
lys buvo senas kuinas, nevertas daugiau 
kaip 50 dol., bet iškados pridarė arti 
tūkstančio dolerių.

Bandymai povandeniniu laivu.
Newport, R. I. Laike laivų manevrų 

šitame pakraštyje turėjo povandeninis 
laivas ,,Shark” po vandeniu panėręs prie 
tūlo kito laivo artintis. Povandeninis 
laivas pasileido grimsti ir nugrimzdo 
iki ant jūrių dugno, 120 pėdų giliai, ka­
dangi prie mašinerijos kas nors pagedo. 
Laivininkai vienok nepersigando; po 
daug triūso ant galo pasisekė laivą 
vėl į paviršį iškelti, išbuvus ant jūrių 
dugno per 40 minutų.

„Juoda ranka“.
Policijai Amerikoje daug darbo pa­

daro slapta italų razbaininkų draugystė, 
save vadinanti ,,Juoda Ranka” (Black 
Hand). 24 d. Rugp. New Yorke tapo 
nušautas sūnūs tūlo itališko šeiminin­
ko, S. Bossoto, 18 m. senas. Jis buvo 
policijai apreiškęs, kad nekokia italų 
gauja tariasi išrabavoti skaitlių burdin- 
gierų anuose namuose gyvenančių, kada 
tie ant šipo nusiduos, sugrįžimui į savo 
tėvynę; policija ant to anuos suaršetavo. 
Už tokį išdavimą razbaininkai atkeršyjo, 
parsišaukdami draugą net iš kitos šalies 
dėl razbajystės papildymo; tasai išrink­
tas atkeršytojis į gaspadą įsiveržęs po­
pinu su vaikino tėvu vaidus pradėjo ir 
tada tėvą parmušęs, sūnų iš revolverio 
peršovė. Kada policija razbaininką pa­
sivijusi suėmė, susirinko tūkstančiai italų 
ties poliejos staeja ir grumzdė šturmu 
razbaininką iš policijos rankų išveržti ir 
lynčuoti. — Panašus darbai italų slap­
tos organizacijos pranešami ir iš kitų 
miestų.

Pleszikams pasisekė.
Paterson, N. J. Arti šito miestelio 

keturi plėšikai, lečynomis apsidengę, už­
puolė ant kasieriaus tūlos kompanijos, 
anam vežantis 5.000 dol. išmokėjimui 
darbininkams algų. Kasieriui draug su 
dviem kitais vyrais važiuojant per ap­
leistą vietą, iššoko plėšikai, Sitalai ir vie­
nas amerikietis, iš po krūmynų ir pirmu 
šuviu partiesė arklį. Tada trims plėši­
kams laikant revolverius vežime sėdin­
tiems po nose, ketvirtasis susijieškojo 
maišą su pinigais ir visi dingo. Bandy­
mai plėšikus susekti pasiliko veltu.

Faktas, kad 3S tarptautiškų iškraus- 
tymų medaliai pripažinti tapo padirbė­
jams sviete garsaus Anker Pain Expeller, 
patvirtina jo gerumą. Dėl reumatizmo 
ir nerviškų ligų neduoda nieko geresnio. 
25c. ir 50c.______________
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save yra teip didelis, kaip didelis yra ne­
pažinojimas gramatikos ir liogikos įsta­
tymų....

,,Lietuvos” No. 34 p. M. Senkus ap- 
gailistauja, juog d-ras Šliupas nevažiuos 
į Amsterdamą. Pono Senkaus raudą 
prespaudiname ištisą, apžiūrėdami ją 
sulyg ,,Lietuvos” metodus savais patė- 
mijimais kabėse. Mūsų patemijimai bus 
paženklinti prierašu ,,P.”

Gaila.
Nr. 31 ,,Vienybės” patilpo (negra- 

matiškas, P.) raštelis musų garsaus tau­
tiečio (ir bedievio. P.), Dr. Jono Šliupo, 
kuriuom (kuriame. P.) jis atsisakė va­
žiuoti į Nyderlandus ant terptautiško 
(kongresą sunku pavadinti , ,tarptautiš- 
ku”, nes kai-kurių tautų, pav. lietuviš­
kos, perstatytojai nebus priimti, P.) dar­
bininkų socialistų kongreso (d-ras SI. 
vadina jį darbininkų seimu, nieko nemi­
nėdamas apie socialistus; po teisybei, 
sunku jį pavadinti ,,darbininkų kongre­
su”, viena, dėlto, kad ne visų darbinin­
kų reprezentantai bus ant jo priimti, 
antra, kad didesnė dalis seimininkų susi­
dės iš socialistiškų laikraštininkų, radi- 
kališkų daktarų, advokatų ir kitokių 
ne-darbininkų, A la mūsiškis d-ras Šliu­
pas; bet ir grynai ,,socialistų kongresu” 
pavadinti nelengva, nes ant jo yra už­
kviesti perstatytojai kai-kurių ne-socia- 
listiškų, nors radikališkų, darbininkiškų 
susivienijimų, P.). Savo rašte musų 
tautietis (ir bedievis, P.) rugoja, kad ne 
tik jo užmanymas ne tapo paremtas, 
kaip reikia (tautiečiai nė vieno užmany­
mo neparemia, kaip reikia, T.), bet apsi- 
inidamas išsyk reprezentuoti lietuvius 
(kokius? laisvamanius? P.) ant kongre­
so, tik užsitraukė asabiškus (visi tautie­
čiai, neišskiriant garsaus SI., moka tik 
asabiškumais kariauti, P.) užsipuolimus 
(tą juk pas mus užsitraukia kiekvienas, 
kurs tik nori ką nors veikti ant viešo la­
bo [pav. ,,Motinėlė”, kunigai-tauteičiai, 
zokonikės-mokytojos, ir tt. P.]. Tai 
jau mat tokia mūsų [ypač tautiečųi, P.] 
mada. Red.) Gaila labai, kad męs at­
šalome ir neremiame svarbių užmanymų 
(kaip ve, įsteigimo katalikiškų mokyklų, 
P.), per tai parodome svetimtaučiams, 
kad męs ne tvirti (ir netoli matantiejei, 
P.), pats nežinome, ko norime (ypač akli 
Šliupo tarnai to nežino, P.); terp savų- 
jų-gi naikiname (da-gi kaip! P.) uzsiti- 
kėjimą kad ir svarbiausiems užmany­
mams (ir įsteigoms, pav. ,,Motniėlei”, 
P.). Ypač liūdna, kad męs nemokame 
(tautiečiai visai nemoka, P.) pagodoti 
dirbančių ant viešo labo veikėjų (pav. 
kun. Miluko, kun. Žilinsko, ir k. P.)

Daugelis lygšiol dar mislija, kad mū­
sų neprieteliai dėlto ant mūsų užsipuldi- 
nėja, kad mūsų nekenčia. Yra svarbes­
nė priežastis, kaip neapykanta, — kerš­
tingas, nedoras prigimimas. Juk ponai
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Patemijimai.
D-ras J. Šliupas nevažiuos į Nyderlan­

dus. Tai nelaimei kalta... lietuviška 
visuomenė. Mat ir pinigų kelionei ‘ už­
tektinai nesudėjo, ir garbės daktarui su­
teikti nenorėjo ir ant paliudijimo nuo
S. L. L. šnairia akim pažiūrėjo, ir tt. 
ir tt. Bet nežiūrint ant to visko, užma­
nymas (d-rui SI. nuvažiuoti už visuome­
nės pinigus j Amsterdamą ir ištolo pa­
žiūrėti ant socialistų susirinkimo) pasi­
liks ant visados epokišku atsitikimu. 
Tiesa, visuomenė dar to nesupranta, bet 
geras daktaras nuoširdžiai užtikrina 
mus, būk ateis laikas, kad lietuviai su­
pras, juog nauda iš d-ro Šliupo kelionės 
į Nyderlandus būtų ,,tūkstančius sykių 
didesnė, negu kelionės dievuoČių j Romą 
bučiuoti kojas tautų krokodiliams. ” 
Nors nesuprantame, kokia nauda gali 
būti Lietuvai iš pabučiavimo popiežiaus 
kojų, dar mažiau suprantame, kokiu bū­
du pasišvaistymas daktaro po Nyderlan­
dus atneštų tūkstančius sykių didesnę 
naudą už aną ,,naudą”, bet — teip pasa­
kė Zarathustra! Daktaras Šliupas yra 
Uebermensch. Męs jo niekados 
nesuprasime, teip.. kaip ir jis nesupras, 
dėlko S. L. A. nesiteikė jam duoti ,,tam 
tikro” paliudijimo, ir kaip S. L. A. iš 
savo pusės niekados nesupras, dėlko dak­
taras nuo jo to paliudijimo ir prašė, 
kad jo niekas apart S. L. L. suteikti ne­
gali. Kas lygšiol netikėjo, kad dakta­
ras Si. ištiesų serga didybės manija, te­
gul perskaito jo straipsnelį: ,,Tai-gi ne­
važiuosiu!” (Vien. L. No. 31.) Iš jo 
pamatys, kad daktaro manymas apie 

nžsipuldinetojai, kad jiems nusibosta 
dengti kunigus ir ,,spaugus” katalikus, 
dergta kits kitą. Palygink senesnius 
barnius tarp V. Karaliaus ir J. Šliupo, 
,,Ateities” ir socialistų, o dabartinius 
tarp J. Naujoko ir Karaliaus, Šliupo it 
,,lietuviškos visuomenės”. Visi, žinote, 
neišskiriant Dembskio, M. Daminijonai- 
čio. P. Mikolainio, yra lietuvių ,,mylė­
tojai” ir tautos ,,stulpai”.... Tiktai 
mylėtojai nelabai tarp savęs mylisi, o 
stulpai vietoje tautą remti, taiko kits 
kitą sugriauti....

Naujas caro manifestas.
Dėl atminimo pakrikštijimo caro sū­

naus, Alexo NikolajeviČo,išdavė caras ma­
nifestą, kurio punktai sekantiejei:

1. Visiškas panaikinimas kūniškų 
bausmių tarpe laukininkiškų kliasų, ir 
aprubežiavimas tos koros vaiske ir lai­
vininkystėje.

2. Pinigiškos koros, uždėtos žydams 
už išvengimą kareiviškos Šlužbos, yra ati­
trauktos.

3. Visos pinigiškos koros, uždėtos 
Finlandijos kaimams arba miestams už 
neišrinkimą reprezentantų arba už atsi­
sakymą tarnauti prie rekrutų rinkimo 
laike metų 1902—1903, yra atitrauktos.

4. Pavelyjimas išduotas sugrįžti laike 
vienų metų tokiems finams, kurie be val­
džios pavelyjimo savo kraštą apleido. 
Sugrįžtant iejei, kurie dar vaiske neat- 
šlužyję, turi greičiausiai į vaiską nusi­
duoti; tokie, kurie nuo vaisko pabėgo, 
nebus korojami, jei laike trijų mėnesių 
po caruko užgimimui į vaiską nusiduos.

5. Finliandijos jeneral-gubernatorius 
turi prisiimti tųjų, kuriems užginta Fin­
land! jo j gyventj. •

6. Skolos ant valdžios laukų Lenkijoj 
ir pačioj Rusijoj dovanojamos.

7. Valdžia užaugįs vaikus karevių ir 
apicierų, užmuštų arba sužeistų karėje.

8. Vienas milijonas ir penki šimtai 
tūkstančių dolerių ($1.500.000) paski­
riami del gero bežemių žmonių Finlan- 
dijoj.

9. Visiška amnestija politiškiems pra­
sikaltėliams, išėmus tuos, kurie razba- 
jystę papilde.

10. Politiški kaliniai, laike savo ka­
limo gerai pasielgusiejei, gali ant mi- 
nisterio užtarimo vėl įgyti savo civiliškas 
tiesas po koros atkalėjimui.

11. Ypatos, kaltinamos už politiškus 
prasižengimus, papildytus laike pasku­
tinių 15 metų, bet kurių vardai ikšiol 
nesusekti, nebus daugiau persekiojami.

12. Politiški prasikaltėliai, iš Mas- 
kolijos pabėgusiejei, gali pas vidurinių 
dalykų ministerį kreiptis dėl pavelyjimo 
sugrįžti į Rusiją.

13. Ypatos, suareštuotos už prasikal­
timus, korotinus pinigais arba kalėjimu
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festungoj be patrotinimo civiliškų tiesų, 
ir kurie dar nebuvo nusūdyti carukui 
gimstant, gauna dovanojimą kaltės.

14. Nusudyjimai už paprastus įsta­
tymų peržengimus bus skaitliuje suma­
žinami.

15. Visiems prasikaltėliams, išėmus 
vagis, plėšikus, razbaininkus ir apgavi­
kus, dovanojama.

Nuo Paprusio Lietuvos.
Maskoliai labai nusiminę dėlei savo 

nepasisekimų karėje. Jų viršininkai sta­
čiai į akis žmonėms sako, kad, girdi, bė­
da carui vajavoti, nes namie turi neprie­
telius lenkus, lietuvius, žydus, finus ir tt.

Lietuvoje dabar pilna visokių atsi­
šaukimų prieš valdžią, teipogi visokių 
apjuokimų caro ir jo giminių. Daugybę 
tų atsišaukimų, sako, spauzdina užrube- 
žyje patys maskolių apicieriai. Jie net 
žmonis erzina prieš valdžią, idant išro- 
dytų ant maišto Lietuvoje, o tada jų ne­
siųstų valdžia ant karės su japonais. At­
eidami į Prusus išsigerti, maskolių api- 
cierai visai nepatrijotiškai kalba.

Girdi, ko mums veržtis į karę; juk ten 
ne karė, ale skerdynė; japonai skerdžia 
mūsiškius kaip avinus. Caras liepia ka­
riauti už tėvynę (za otečestvo), ale kokia 
ten mums tėvynė toji Mandžurija

Abelnai reik pasakyti, juog maskoliai 
labai nekantanti iš savo valdžios ir da­
bartinės karės.

Cinovnikai visokie tik pasinaudot 
moka ir dabartine kare.

Kada ateina žmogus Į kanceliariją, į 
pavieto viršininko biurą, ant parubeži- 
nės kamaros, tai raštininkėliai pirmiau­
siai nuo žmogausj-eikalauja rubliaus ar­
ba dviejų ant Raudonojo kryžiaus, ki­
taip, girdi, negalės išpildyt? jo prašymo.

Kytresniejie žmonės reikalauja raš­
telio už imamus pinigus; tada raštinin­
kėlis vietoje rubliaus prašo nors 20 kap. 
be jokių kvitų išdavimo. Taigi šimtus 
tūkstančių caro taniai tokiu budu išlupa 
nuo prastų žmonių neva pašclpai sužeistų 
kareivių. Po teisybei bet tie pinigai per­
eina tik per nepasotintą koserę visokių 
šunelių.

Vargamistra 
tinkamas lietuviškoje arba lenkiškoje 
bažnyčioje, pajieško vietos. Jeigu kam 
reikalinga, prašau duoti žinią po šiuom 
adresu: ch

S. TAREILA, 
309 W. Raspberry Alley, Shenandoah, Pa.

Ant pardavimo.
Didžiausias ir geriausias

Hotelis Minersvflleje
ant lengvų išlygų. Adresuok:

J. W. Clemens, Minersville, Pa.

I’ąjieszkojiinas.
Aš Petronė Stankevičienė pajicškau 

savo vyro, Andrų Stankevičių, kurs mirė 
du ar tris metai atgal ir, kaip girdėjau, 
apie jo mirimą buvo patalpinta ,,Žvaig­
ždėje”, buk tapo užmuštas Pittstono 
mainose, bet tikrai nežino. Jei kas atsi­
mena kaip ir kur mirė, prašom duoti 
man žinią po šiuom adresu: ch

Petronė Stankevičienė,
6 27 W. 51 St., New York City.

Parsiduoda pigiai
namas ant 2 familijų, kampas Oak ir 
Bower ulyčių. Pasiteiraukit pas: ch

H. L. JONES,
121 N. Chestnut St., Shenandoah, Pa.

Parsiduoda
du mūriniu namu, po tris gyvenimus, ant 
212—214 No. Main St., Shenandoah, Pa. 
Artesnę žinią tenpat ant vietos. ch

Japonai karėjo.
Garsus maskolių korespondentas iš 

karės lauko paduoda laikraštyje ,,Rus- 
koje Slovo” labai žingeidii aprašymą 
apie japonų miklumą karėje, jų kareiviš­
kas prietaisas ir tt.

Jis rašo, buk japoniškos kariškos po­
zicijos sujungtos telegrafais, telefonais 
ir heliografais, kas labai palengvina grei­
tai susižinoti tarpe pozicijų.

Pagal kynų tvirtinimus japonų in- 
fanterija (pekštininkai) gali perbėgti ris­
čia 70 viorstų ant dienos, ko europeiš- 
kas kareivis jokiu budu negali padaryti. 
Vienok reikia pripažinti, juog ne visi ir 
japonų kareiviai atsižymi tokiu grei­
tumu.

Japonai turi ypatingus infanterijos 
skyrius, sutaisytus iš ,,rykš’ų”, t. y. iš 
arklių ir žmonių podraug, kurie laksto 
per dieną, vežiodami įvairius bagažius ir 
pasažierius. Jurgiai šie su bagažiumi 
išgali bėgti kėlės adynas be pailsio, tai 
galima suprasti, kaip japonai greit ir 
mikliai niekum neapsunkinti gali bėgiot.

Japoniški kareiviai laike karės nieko 
sunkinančio neturi ant savęs, viską suk- 
rauja ant abazų, kurie jų užpakalyje va­
žinėja; tuom tarpu maskoliai apsunkinti 
sunkiais nešuliais.

Japonai nenešioja su savim nė amu­
nicijos, nė jokių kitokių pridėčkų, o ant 
kojų turi labai lengvus ir minkštus ka- 
mašus.

Nėra tad nieko stebėtino, kad japo­
nai teip mikliai ir greitai sukinėjasi ant 
karės lauko.

Prie japonų tokio apsukrumo reikia 
pridėt jųjų apsipažinimą su kraštu, ko 
maskoliškiems kareiviams stokuoja. Ja­
ponai moka labai spritniai prigaut mas­
kolius kareivius.

Valstiecziais pastojusiųjų pareiga 
yra, balsuoti uz Repnblikonu tikieta.

Jei šita partija nebūtų tapusi orga­
nizuota pirm 50 metų, nebūtų tad čion 
vietos darbininkui iš Europos.

Daugiau kaip dešimts milijonų žmo­
nių yra atėję į šitą kraštą iš Ungarų, 
Austrijos, Rusijos, Italijos, Vokietijos, 
Čekijos ir Lietuvos bei Slavonijos, idant 
pagerintų savo būvį ir įkurtų sau na­
mus. Jie apsirinko šitą kraštą pirm 
visų kitų, kadangi tai republika ir po 
valdžia Republikonų partijos, ir kadangi 
po valdžia Republikonų partijos kraštas 
teip išaugo, kad randasi darbo ir vietos 
ir apgynimo šitiems milijonams žmonių 
ir dar daugel lems kitų. Iš jų pastojo 
geri valstiečiai, jų įtekmė pajuntama že­
mės valdžioje ir tarp jų vaikų gal bus 
ateities prezidentai, senatoriai kongres- 
monai arba kiti augšti urėdninkai.

Keli prezidentai, išrinkti Republiko­
nų partijos, buvo vargingi vaikinai, 
dirbantiejei už menkesnes algas, kaip 
didžiausia dalis valstiečių dabar gauna. 
Iš to matoma, kad Suvienytose Valsti­
jose gali žmogus iki augščiausiam pa­
kilti.

Balsavimas yra macis, paduota į 
valstiečio rankas, per jį išreiškia- jis sa­
vo norą kaslink valdymo žemės. Už tai 
kiekvienas valstietis turi ant balsavimų 
eiti. Klausimas yra tiktai, kaip bal­
suoti.

Atsiliepimas lengvas.
Už tą partiją, kuri jam daugiausiai 

gero darė.
Tai yra Republikonų partija.
Jei šita partija, po prezidentu Lin­

coln, pirm to buvusiu vargingo farmerio 
sunum, nebūtų prašalinusi vergiją, tai 
nebūtų dabar darbo čion valniems dar­
bininkams iš Europos. Už tą vien yra 
jie kalti, prie Republikonij partijos pri­
sirišti. Jei Republikonų partija nuo ano 
laiko, kada vergystė prašalinta tapo, ne­
būtų išrinkusi devynis prezidentus, de­
mokratams tik du išrinkus, tad industri­
ja ir progresas nebūtų atnešę darbo ir 
augštų algų tiems, kurie atėjo čion iš 
Europos. Jei Republikonų Apginančio 
Tarifo įstatai nėgintų darbininkus, tad 
svetimos žemės galėtij tavorus čionai 
teip pigiai parduoti, kad algos, kuriąs 
dabar uždirbat, butų numažintos ant 
pusės. Jei ne Republikonų partija iš­
mintingai ir gerai įvestų įstatus, netu­
rėtum to apgynimo, tos valnasties ir 
valią kalbėjimo, kokios dabar turim.

Apsvarstyk apie tai ir klauskis savęs 
ir savo prietelio, ar nėra jūsų pareiga 
balsuoti už Republikonų kandidatus, ir 
ar nereikia jums per savo balsavimą ir 
balsavimą jųsų prietelių, kuriuos ant to 
paraginat, dirbti už tą partiją, kuri teip 
daug dirbo užjus?
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Męs sakom, reikia. Tai yra nevien 

jųsų pareiga, bet bus ir dėl jųsų gero. 
Jei demokratę partija valdžią gauna, 
uždarbiai sumažės, kaip pirma buvo. 
Atsimink to.

Neužsiganėdink ir nemislyk savo pa­
reigą atlikęs, apsiimdamas balsuoti už 
Republikonų kandidatus. Jus turit prie- 
telių, pasikalbėkit su jais ir parodykit 
jiems naudą balsavimo už Republikonus.

Balsuokit už Roosevelt ir Fairbanks į 
prezidentus ir vice-prezidentus ir balsuo­
kit už kiekvieną republikoną ant tikieto 
esančio. Tad busit atlikę savo pareigą.

Susivienyjimo Reikaluose.
Siuomi pranešu god. Susivienyjimo 

sąnariams, juogiai męs Susivienyjimo 
centrališko komiteto nekurie sąnariai 
pasirodavoję nutarėme, kad suspenduotų 
sąnarių nepagarsinti organe, nes tas jo­
kios naudos nedaro nė pačiam Susivieny- 
jimui, nė suspenduotiems sąnariams.

Sąnarys, neužsimokėjęs savo mokestį, 
ir pats žino, juogiai bus suspenduotas, o 
kada dar jį pagarsinsim organe, tai jau 
jausis labiau užgautu ir suvis nenorės 
daugiau prie Susiv. pagrįžti.

Teipogi yra daug tokių, kurie nega­
lėjo šį bertainį užsimokėti iš priežasties 
jų nebuvimo namėj, o ypač merginos, 
kurios tarnauja pas ponus, nes jos su po­
nais daugiausiai yra išvažiavę į pama­
rius ant vasaros.

Vietoje pagarsinti, aš prisiųsiu sus­
penduotų vardus kiekvienai kuopai; o 
teip-pat redakcijai, kad sustabdytų laik­
raštį neužsimokėjusiems pereitą bertainį.

Teipgi meldžiu kuopų sekretorių, 
kad kuoveikiausiai p risiu stumi t man 
vardus savo kuopos sąnarių, kuriems ne­
reikia siųsti organo; nes kadangi dabar 
mokasi nuo kiekvieno skaitančio sąnario 
už organą iš Susivienyjimo kasos, tas se­
kretoriui būtinai yra reikalinga žinot: 
kiek sąnarių yra skaitančių organą ir 
kiek ne; tokiu budu kad butų aišku ir 
redakcijai ir Susiv. vyriausybei, už kiek 
tur mokėti.

Kaip žinoma, prigulnit iš vienos šei­
mynos kelioms ypatoms, užtenka vieno 
egzemplioriaus ,,Žvaigždės”, jei jie visi 
viename name gyvena. Burdingierei ne­
siskaito prie šeimynos, tik pats, pati ir 
vaikai.

Tą dalyką meldžiu kuoveikiausiai iš­
pildyti, nes aš pats noriu viską aiškiai 
žinoti ir po savim busentiems sekreto­
riams aiškias žinias palikti.

Ir ant toliaus, prisiųzdami naujus są­
narius, nepamirškite pažymėti, kuriems 
nereikia organo; nes kartais vyras gal se­
nei jau priguli, o moterei prisirašant, aš 
negaliu žinoti, , arji jo pati ar ne, ir aš 
redakcijai liepiu siųsti organą, kas yra 
nereikalinga.
L -r-x, _   ■. Centr. sekretorius S. Pranis.

Korespondencij os.
NEWARK, N. J.

Rugpjūčio 15 d., tai yra dienoje į 
dangų ėmimo Panelės šv., kaip kitose ka­
talikiškose bažnyčiose, teip ir musų lietu­
viškoje buvo ta šventė iškilmingai ap­
vaikščiota.

Iš ryto 9 valandą buvo giedomos mi­
šios šv., ant kurių prisirinko pilna baž­
nyčia žmonių, teip kaip nedėldienėj; nes 
dabar daugumas yra be darbo, o kiti ir 
vien dėl tos šventės į darbą n’ėjo.

Vakare, ant pusės po septynių, buvo 
mišparai su palaiminimu šv. Sakramen­
to, o po mišparų, vietoje pamokslo, mu­
sų prabaščius kun. Staknevičius trumpoje 
kalboje perbėgo, ką jis pats su savo ge­
rais parapijonais per šį metą nuveikęs 
dėl gero tos parapijos; teipgi ir kaip klo­
jasi visame tame darbe, nes tai toj die­
noj pripuolė lygiai metai, kada kun. 
Staknevičius užėmė Newarko parapiją ir 
pirmas mišias šv. atlaikė toje bažnyčioje.

Sako, su baime ėjau į tą parapiją, 
nes kiek esu girdėjęs, tai čia buvo vien 
tik vaidai tarpe parapijonų su savo pra- 
baščium ir viskas išrodė didelėje netvar­
koje. Bet šiandien, sako, turiu prisipa­
žint jums, mieli parapijonai, su džiaugs­
mu, juog viskas laike tų pereitų metų 
klojosi gerai, ir vietoje ką bijojaus vai­
dų, radau didžiausį prielankumą savo pa­
rapijonų ir matau, juog manimi visi esa­
te užsiganėdinę, nes laike tų metų nei 
nuo vieno n’esu išgirdęs jokių prieštaria- 
vimų. Jųsų prilankumas, sako, mane 
daugiaus stumia prie darbo dėl parapijos 
gerovės; atėjęs į bažnyčią radau atneštą 
man kaipo metinėms sukaktuvėms dova­
ną: baltą arnotą ir kopą Todėl viešai 
jums prisipažįstu, juog man patinka čia 
pas jus būti ir prižadu ir ant toliaus pa­
švęsti visas savo spėkas dėl jųsų ir labo 
tos parapijos. — Toliau sakė, kad patė- 
myjimai laike tų metų atkreipė jo atydą 
ant girtuoklystės, kaziravimų ir merginų 
su vaikinais negražių pasielgimu; ir to­
liau draudė, kad nuo tų biaurių darbų 
saugotumės, ir ragino melstis prie Pane­
lės šv. ir atsiduoti po jos globa.

Bet kas toliaus buvo.
Nedėlę prieš tai, išėjęs iš bažnyčios 

po sumos, girdžiu nuošaliai šnibždės: 
tik cit, kad kunigas nežinotų ir niekam 
nepasakotų. Misliju sau: tai teip ką 
nors jie šneka. Bet vėl kitą nedėldienį, 
t. y. 21 d. Rugpiučio, vėl tą patį gird­
žiu, tik dar su didesniu karštumu; ta­
riau sau: jau čia kas nors bus. Štai vėl 
išgirstu šnibždant, tuojaus po mišparų, 
ant J. Plinaičio salės. Čia jau mislijau, 
kad ištikro vaidus vėl rengia, nors vis­
kas rodos gražu ir tyka, bet mažu kaip 
dabar klebonija statoma, gal ką nors ne­
gero trustesai prieš kunigą tur apreikšti.

Po mišparų, nespėjo kunigas nuo al­
toriaus atsitraukti, aš dui — ant Plikan­

čio salės; einu — neleidžia; čia, sako, jo­
kio mitingo nebus, tik teip šeimyniškas 
susirinkimas. Na, tai gerai, sakau, ir 
aš norėčiau ten būti. Ne, sako, męs ne 
visokius čia priimam, ir dar reikia čia 
prisidėti. Nieko nelaukęs, pridėjau rei­
kalaujamą mezliavą ir prisižadėjau užsi­
laikyti ramiai; tada įleido. Ziuriu: 
stalas ištiestas per visą salę, apdėtas 
torielkomis ir valgiais ir kėdėmis apsta­
tytas. Neužilgo jau pradėjo rinktis vy­
rai su pačiomis, vaikinai su mergino­
mis, o apie penktą adyną štai įeina į 
salę ir musų prabaščius su kun. Zindžiu- 
mi iš Elizabeth’©, ir pora parapijonų. 
Tuojaus tapo pakviesti už stalo, — P- J. 
Mekis paprašė, kad visi nutiltų ir užpra­
šė p. S. Pranį, kad paaiškintų priežastį 
šio šeimyniško susirinkimo.

S. Pranis trumpai paaiškino, pir­
miausiai pripažindamas padėkavonę kun 
Zindžiui už jo pasirūpinimą dėl musų 
prabaščiaus, kun. V. Staknevičiaus; pas­
kui pasakė, kaip musų parapija perleido 
savo pirmas dienas negeistinas atmintyj, 
ir kaip perleido šiuos metus laike buvimo 
musų godotino prabaščiaus, kun. Stak­
nevičiaus. Ir juogiai męs esam pilnai 
užsiganėdinę iš kun. Staknevičiaus ir 
mylim jį, rodo tas, juogiai šis pokilis 
yra surengtas tiktai dėl atminties jo me­
tinių sukaktuvių priėmimo musų parapi­
jos Newarke. Todėl parapijonai geros 
valios, kad išreikšti dėkingumą savo pra- 
baščiui už jo darbus ir kad palaikyt tą 
atmintį ir ant toliaus, aukauja šią mažą 
dovanėlę. Tuom syk’ — blykšti p. Me­
kis (trustesas) ištraukė iš makšties laz­
dą su auksiniu krukiu, ant kurios išrėžta 
teip: ,,Kun. V. Staknevičiui, Newark, 
N. J., Rugp. 15 d. 1904 m.”, o p. J. 
Vaškevičiui prinešė blizgantį kaip kar­
velio gurklys šilkinę skrybėlę. Priėmęs 
kun. S, labai širdingai padėkavojo vi­
siems ir trumpai pašnekėjo, juog jo jaus­
mai esą teip užganėdinti, kad sunku esą 
jiems juos išreikšti, ir prisižadėjo teip- 
pat visą savo gerovę pašvęsti šiai para­
pijai.

Ant galo kun. Žindžius išreiškė savo 
džiaugsmą, kad jis dabar matąs pas mus 
tokį sutikimą parapijos reikaluose.

Potam visi pradėjo valgyti ir gerti, 
kas radosi, ir labai linksmai šnekučiuo­
dami bovyjos; muzikės arba šokių ne­
buvo. Senis.

Dide pianu kupezyste. Viena isz didžiausių 
ir pasekmingiausių pianų fabrikų yra firma 
Wmterroth & Co., New Yorke, kuri te jau 
per 16 metų kupezystę varo ir tau-e laike l»e 
peratojimo tobulinosi. Neseniai szaliejį ta- 
vorų namų atidarė Jersey City’je, 89 Newark 
Avenue. New Yorke randas jų kupezystes po 
Nr. 105 East 14th St. ir Nr- 98 Fifth Avenue.

BALTRUS VA1SZ50R AS 
parduoda geriausias drapanas: 

marškinius, siutus, nektaizas, skrybėlės 
ir tt. Viskas kuogeriausia ir už pigiausią 
prekę. 1306 Carson St SS., PITTSBURG, PA.



MINERSVILLE, PA.
Trūkis užvažiavo ant karo. — Razbajysie.

30 d. Rugpiučio atsitiko ypatinga 
nelaimė gyvenime mūsų miestelio. Štai 
tą vieną dieną dvi dideli nelaimi kone sy­
kiu sujudino protus visų gyventoją ir 
miesto ir visos apigardės. Apie dvylik­
tą valandą dienos trūkio lokomotyvą už­
važiavę ant strytkario (tramvajaus), 
kurs tąsyk ėjo iš Minersvillės į Pottsvillę. 
Netoli nuo Minersvillės strytkario kelią 
skersai perkerta geležinkelis, kuris ties 
tuo daiktu eina giliuose krantuose. 
Strytkaris, eidamas iš Minersvillės apie 
tą valandą kaip atsitiko šita nelaimė, 
beveik visada ant tos kryžkelės geležinke­
lio ir strytkario kelio susitinka su trūkiu 
ir arba pereina pirma jo, arba da tan­
kiau turi sustojęs palaukti, iki nepereis 
trūkis. Bet kad geležinkelis, kaip augš- 
čiau minėjau, eina čia augštuose kran- 
ąiose, tai ateinantis trūkis negali būti 
užmatytas, kaip tiktai tada, kad jis 
visai prisiartina prie minėtos kryžkeles. 
Tas atsitiko ir minėtą kartą. Strytka­
rio konduktorius turėjo išanksto neužtė- 
myti ateinančio trūkio ir matyt jau ne­
spėjo sustabdyt karo. Atsitiko baisi ka­
tastrofa: lokomotyvą įsibėgus sudavė i 
šoną strytkario; karas sulūžo į skeliaud- 
ras; trįs važiavusių tapo užmušti ant 
vietos; konduktoriui sulaužė abi rankas.

Bet nelaimingai Minersvillei nebuvo 
lemta apgailėti tą dieną tiktai šitą nelai­
mę. Kelias valandas vėliaus tapo čia 
padaryta biauri žmogžudystė. Viena iš 
anglių .kasyklų atidavė tą dieną tuo po 
piet savo darbininkams užmokestį. Štai 
banda užmušėjų susidarius iš penkių tų 
pačių darbininkų (bene tik visi tie užmu­
šėjai pasirodė esą italais) patykojo krū­
muose du kitu darbininku grįžtančiu na­
mon ir abudu juodu užmušė, kad atimti 
jų pinigus. Nežinau tikrai, kaip tas at­
sitiko, da policija beveik tą pačią valan­
dą gavo žinią apie tą piktą darbą. Be­
ne tik tą atsitikimą ant tų pėdų užėjo ki­
ti darbininkai, teipgi grįždami nuo už­
mokesčio. Apie septintą valandą vaka­
re tr į s piktadariai buvo jau rankose poli­
cijos. Du policijantu vedė juos su sura­
kintomis geležimis rankomis per ulyčias 
Minersvillės, o aplink ir paskui lydėjo 
būrys didelių ir mažų, vyriškių ir mote­
riškų, džiaugdamiesi, kad teisybės ranka 
pasieks piktadarbius. Jie tapo pristaty­
ti į kalėjimą (džėlą) į Pottsvillę. Gir­
dėt, kad užmuštiejie, per nelaimę, esą lie­
tuviai. Nors gaila kožno žmogaus krau­
jo; vienok ypač užduoda mums širdį, kad 
musų broliai turėjo nukęsti nuo rankų tų 
nelabųjų.

GRAND RAPIDS, MICH.

Pereitą nedėlią išvažiavo iš čia kun. 
Pr. Ponganis, atsisveikinęs su savo para­
pija, kurioje išbuvo keletą metų. Iškil-
mingas, bet kartu ir graudus buvo jo su 
parapijonais atsisveikinimas’ Parapi- 
jonai turėjo mylėti ir godoti savo dva­
sišką vadovą,jei visi jį lydėjo ant staci­
jos, o mergaitės baltuose rūbuose bėrė 
visu keliu po jo kojomis žolynų žiedus. 
Ant svetimtaučių tas padarė smagų įs­
pūdį.

Kunigas Panganis, pirm sėdžiant į 
trūkį, -'pasilipėjęs ant suolo, prakalbėjo
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į palydėjusius ir susigraudinusius para­
pijoms, dėkavodamas jiems už jų širdin­
gumą ir prisirišimą.

Parapija tikisi, kad paprašius, vys­
kupas kun. Panganį jiems da sugražįs į 
prabaščius.

Grand Rapids’e kun. Panganis buvo 
prabaščium lenkiškos parapijos, bet 
drauge aprūpindavo reikalus ir vietinių 
lietuvių.

Lietuvių yra čia toks skaitlius, kad 
jie rūpinasi įkurti savo lietuvišką para­
piją. Apie tai ypač jiems prisieitų pa­
sirūpinti, jei į Grand Rapids atkeltų ku­
nigą nemokantį lietuviškai. J. S.

SHENANDOAH, PA.

Pereitą nedėlę, t. y. 28 Rugpiučio, šv. 
Jurgio bažnyčioje laikė mišias armėniš­
kas kunigas, kuris pabėgo iš savo tėvy­
nės, kur turkai žudo krikščionis. Kun. 
Dargis, Minersvillės klebonas, pasakė 
gražų pamokslą ant atsisveikinimo prieš 
išvažiuosent į Lietuvą. Kun. Dargis iš­
keliaus iš New Yorko 1 d. Rugsėjo laivu 

į Baltic.

28 d Rugpiučio ant Pennsylvanijos 
gelžkelio rado supiaustytą tūlą Antaną 
Galinį. Lavoną nužudytojo pasiėmė jo 
giminės iš Mahanojaus, idant palaidoti.
' Policija tyrinėja tą užmušėjystę.

SHAFI', PA.

Linksma skaityti laikraščiuose, kaip 
kitų miestų lietuviai stengiasi įgauti 
apšvietimą, o laikydamiesi vienybės, pa­
žadina prie darbo kitur savo tautiečius 
ant garbes Tėvynei. Musų-gi miestelyje 
priešingai dedasi. Štai primįsiu apie 
vieną atsitikimą, dėl paveizdo, kaip el­
giasi pas mus lietuviai.

Pas mus girtuoklių kiek tik nereikia 
ir t d i įsikerojo tas paprotis, kad lietu­
viai viską pragėrę eina pas kitus, jieško- 
dami įsigerti. Štai nekuria girtuokliai, 
nuėję Į saliuną tiek gėrė, rodos įniršę ant 
savo kišenių, iki nepaliko tušti. Tur­
būt ne per pilni buvo, kad viską pra­
gėrę jautės dar galinčiais eiti be pagel­
bės rankų, ir išėjo jieškoti, kur galėtų 
gauti dykai alaus. Štai ir užėjo pas 
vieną gerą žmogų, kurs dar neprigulėjo 
prie girtuoklių draugystės, per ką ir gir­
tuokliai jautė, kad šeip ar teip gaus išsi­
gerti. Ten, žinoma, mūsų drąsuoliai 
neapsiėjo be muštynių, kolei gavo pus­
bačių alaus. Žinoma, prie alaus rado ir 
šnapso, kas labiaus pastiprino juos. 
Tada tik leidos į namus. Čia nelaimė, 
ir pakelyje reikia apsistoti ant pailsio, o 
kur kojos neneša, užvaduoja jąs ranko­
mis, nelyginant kaipo keturkojai, o kas 
panašiau, pradėjo elgtis pagal paprotį 
šių paskutinių, šnfeiždami stubas, kurios 
turėjo nelaimę stovėti pakelyje.

Didžiausias Piknikas 
Waterbury, Conn.

11 kuopa Susi vieny j imo Liet. R. K. 
A. parengė didelį pikniką ant 5 d. Rug­
sėjo (per Labor Day) ant kun. Zebrio 
fąrmos, kuri visiems lietuviams yra ži­
noma. Lietuviškas benas grajįs pui­
kius maršus; yra užprašomi visi lietu­
viai iš Waterbury ir iš aplinkinių mies­
telių. Komitetas.
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Naujienos.
(Tąsa nuo 550 puslapio.) 

liams į užpakalį ir atkirto jiems susinė­
simą su Mukdenu, iš kur vien maskoliai 
gali gauti pagelbą.

Jei teip iš tikrųjų yra, tai jenerolas 
Kuropatkin su visu savo vaisku atsiras 
didžiausiame paojuje.

Jo padėjimas bus tokis, kaip prancūzų 
maršalo Bazaine’s ties Metz’u. Jei nega­
lės trauktis tolyn, tai turės pasiduoti su 
visu savo vaisku, arba užsidaręs Liao 
Jange laukti, kol ateis jam pageliam nau­
jas maskoliškas vaiskas.

Sulyg raportų jenerolo Sachavovo 
utarnyke mūšoje ties Liao Jangu krito 
3.000 maskolių; japonų daug daugiaus 
prapuolė.

Naktį iš 31 d. Rugp. ant 1 d. Rug­
sėjo atėjo telegramai, juog po 2 dienų 
generališkos batalijos maskoliai atmušė 
japonus ties Liao Jang ir įvarė kylį į ja­
ponų linijas. Mūšos linija tęsiasi per 
12 viorstų.

Maskoliai daug japonų išmušė, eida­
mi ant bagnietų (na štiki). Sako, juog 
20.000 japonų jau kritę.

Muša dar tęsiasi ir dar tęsis gal porą 
dienų.

Tai didžiausia muša karėje japonų 
su maskoliais.________________________

Ant pardavimo 
didelis sztoras irgroserne 
pilnas visokių tavorų, 3 jar.ni arkliai, 
2 vežimu, 1 bugge, 1 rogės. Biznis ge­
ras, senei išdirbtas tarp lietuvių apgy­
vento] vietoj.

Lengvos pirkimo išlygos. Priežastis 
pardavimo senatvė ir kiti visokie užsiė­
mimai. ce

Norinčius pirkti meldžiu atsišaukti 
pas pardavėją ant tokio adreso:

A. W. TEPLIR, 177 N. Main St., 
Pittston, Pa., Luz. Co.

Ferguson’s Theatre, Shenandoah, Pa.
Monday, September st la 

Labor Day 
MATINEE AND NIGHT

The Policy Players 
A Company of Colored Artists.

40------Stars------- 40
Prices - - 15, 25, 35 and 50c.

Tuesday, September 6tla 
one night only

The Big New York Success

The Game of Life.
The characters represented include miners. 

Mexicans, Indians, mountaineers ami all of the 
strong and picturesque characters usually found in 
Colorado. Special scenery and elect rival effects of a 
high grade are used and the production is in every 
way worthy.
Prices - 15, 25, 35 and 50c.
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ALGIMANTAS
arba

Lietuviai XIII szimtmetyje.
(Tąsa.)

Tiktai j trečią dieną vyrai pamatė ištolo Detuvos 
pilę su jos tamsiais aužuoliniais kuorais — bokštais ir 
blizgantį paviršį plataus ežero. Pilė stovėjo kaip ir 
dūmuose.

— Ne kas geras tenai, vyručiai! — atsiliepė patėmy- 
jęs tai Kuras. — Tenai Bukotukas! Mūsų žirgai nuilsę. 
Viena mums liektni — pasislėpti čionai girioje ir duoti 
žirgam pasilsėti.

Nuošaliai nusivedė pulkelis vyrų ir paleido žirgus 
ganytis, o patįs vyrai nusėdę ėmė maitintis. Kada 
užkando, vienas iš jų nusėlino ant pervaizdų, ir tai iš­
ėjo labai ant gero, nes ties pusiaukeliu būdamas patė- 
myjo jisai, juog iš girios bėga pas užpuolikus vyras, ir 
galvoje jo švystelėjo mislis, juog tai ne kitaip, kaip per­
sergėti bėga apie jų atsiradimą. Dėlto ir vyras, nelauk­
damas nieko, metėsi atgal su gandu prie savo pulkelio. 
— Kuras pasinaudojo iš šitos žinios ir per klampią balą 
pasitraukė į šalį, kad atjoję B ūko tuko vyrai nerastų 
nieko ir aprimtų. Teip ir šiėjo. Atjojo pulkelis vyrų 
po valandėliai,' prajojo pro tą vietą, kur buvo Kuras 
su vyrais ir nusivedė tolyn tyrinėdami girią. Kada 
tie išnyko iš akių Virpša sušaukė vyrus del pasiteira­
vimo.

— Grįžtant butų pusėtinai užpuolus ant jųjų, už­
manė jisai. — Žirgai musų jau truputį užėdę pasilsėjo.

— Ar tu žinąs, tai vyrai graži mislis, — pritarė Ku­
ras, — jųjų ne teip daug ir mumis gali tavo užmanymas 
labai nusisekti gražiai.

Sutarę vėl jie parvedė žirgus atgal per balą į senąją 
sausą vietą ir pasislėpė. Laukti tekone ilgai. Grįžda­
ma saujelė Bukotuko vyrų jojo dabar be jokios atsaigos 
ir nemaža buvo išgąstis jos, kada aplinkui išgirdo 
šūksmą:

-Mušk! Mušk! Kirsk!
Būrelis Bukotuko vyrų beveik nesigynę išsisklaistė 

po girią, palikę kelis užmuštus ant kelio. Vieni iš jų 
lėkė kiek žirgas iškerta keleliu atgal į žiemius, kiti metę 
viską sprūdo į pelkę pėsti, kur jų raiti priešai negalėjo 
dasiekti.

— Poromis! —užkamandieravo Virpša. — In Detuvą!
Ir metę persekiojimą benaudingų slapukų, vyrai pa­

traukė ant pilės.
Sutrempta žirgų kojomis pieva aplinkui pilę rodė, 

juog čionai .rėmėsi priešai jau ne pirmą dieną. Dėmės 
sukepusio kraujo, keli žirgų kūnai, tysanti ant pievos, 
aiškiai liudijo, jog remiasi čionai karštai.

— Šuoliu! Mušk! Kirsk!!! — užriko Virpša prijojęs 
per porą varsnų prie Bukotuko vyrų.

— Mušk! Kirsk!—kaip aidas atsiliepė visas pulkelis, 
puldamas ant apstojusių Dėtuvą.

Vadas plėšikų stovėjo kaip per porą šūvių nuo pilės 
su pulkeliu iš poros desėtkų kareivių ir žiurėjo, kaip 
remiasi pilės apgynėjai su jo plėšikais. Išgirdęs dabar 
riksmą atkirtos,'puolėsi su visu savo pulkeliu ant Virp­
šos vyrų. Vienok vadą jo pulko vyrai sugrąžino sulai­
kę atgal. Nuo bokštų pilės nuskrijo linksmi šūksmai, 
sveikinantie ateivius.

Vadas plėšikų neleido iš akių nei kovą su atsiradusia 
atkerta, nei kovą ties sienomis pilės.

Pamatęs, juog nusiųstą jo pulkelį vyrų Dėtu vos pa- 
gelbininkai išsklaistė į šalis, užpuolikų vadas ant Virp­

šos pasiuntė gana drūtą pulkelį savo vyrų, ir kada pa­
matė, juog ir tų gali būti per mažai, palikęs prie pilės 
tiktai saujelę, kad tramdytų jos apgynėjus, pats su sa­
viškiais puolėsi ant Virpšos su jo pulkeliu.

Nuo pilės sienų lėkė dabar riksmas. Apgynėjai jos 
patėmyję, juog pulkelis jų pagelbiriinkų tapo apsuptas iš ■ 
visų pusių per užpuolikus ir neatšaukiamai turi žūtie, 
nors ir su pavojumi išpultie iš pilės del pagelbos.
_ Užpulta saujelė vyrų sustojo ant augštumos, pasu­

kus arklių galvas į lauką, o pasturgalius į vidurį ir gy­
nėsi kaip pikti šernai.

— In girią! In Sparus! — skrido balsai nuo pilės 
šienų. Suprato gerai visi ženklinimą šitų riksmų— 
persergėjimų, bet jau buvo per vėlu. Vyrai buvo ap­
supti iš visur ir trįs iš jųjų sužeisti, metę žirgus ir vis­
ką, pateko į plėšikų nagus. Vienok likusiejei drąskė 
svietą. Kur sviro vieno iš jų kirtis, ten krito vyras. 
Nuo Virpšos ir Ilgūno ant galo pradėjo šalintis visi, 
kaip šalinasi karveliai nuo vanagų. Drūčiausi vyrai 
be gėdos bėgo nuo jų į šalį. Pamatęs tai plėšikų vadas, 
sugriežė dantimis ir griuvo ant Ilgūno, siekdamas! įvy­
tu žirgu parmušti jo žirgą ir tokiu būdu be ypatingo 
triūso ir pavojaus dėl savęs nužudyti jį išmuštą iš žir­
go. Bet ir Ilgūnas buvo ant atsargos, jisai truktelėjo 
savo Šatą truputį į šalį ir plėšikas toje akimirkoje su 
trenksmu pranėrė pro jį. Antras toks užklupimas buvo 
dar nelaimingesnis dėl plėšiko, nes Ilgūnas spėjo iš jo 
rankų išmušti skydą. Liovėsi dabar klasta plėšikų va­
das ir gulė stačiai ant Ilgūno su skydu vienoje rankoje, 
kurį jam jo vyrai spėjo paduoti, ir kardu antroje. 
Padrąsinti apsiėjimu vado, keli plėšikai skvirbo teipgi 
prie Ilgūno. Jau ir jam skydą kone ištrenkė iš rankos 
vienas plėšikas, jau kirvio kirtis ir sykį ir antrą užgavo 
jį ir per šarvus sutrenkė drūčiai. Bet nelemta da buvo 
laimei, kad vaikinas pražūtų. Išpuolę iš pilies Detuvos 
vyrai atitraukė daugumą plėšikų ant savęs; sumažo jų 
pulkas ir ties Ilgūnu, apart to ir pačiam jam pasisekė 
nutrenkti kelis plėšikus. Dabar atsirado akis į akį Il­
gūnas su vadu. Ir kaip matyt buvo, abudu iš to nu­
džiugo. Plėšiko kardas kaip ir jieškojo silpnesnių vietų 
Ilgūno šarvuose, siekdamasi rasti gyvą kūną savo galu 
tai ties mastimis, tai po pažastimis. Ir Ilgūno kirtis 
ne vienas nuėjo ant niekų. Gavęs vienok truputį pro­
gos, Ilgūnas, kaip matyt buvo, surinko visas savo pa- 
jiegas į kirtį ir smogė. Smūgis pataikė į galvą ir per­
skėlė vado šalmą. Ans mostelėjęs rankomis, krito že­
myn. Žuvus vadui, dalis plėšikų kaip paukščiai sklido 
į visas šalis, nešdama gyvastį, — dalis su piktu riksmu 
kniubo ant Ilgūno ir pulkelio, visų siekdamasi atker- 
yti. Pilė visiems išėjo iš galvos. Vyrams Virpšos ir 

Kuro pulkelio grasino dabar didžiausias pavojus. Da­
bar jie paskendo tarpu priešų ir skubino tiktai gintis.

Nelaimingą jų padėjimą patėmyjo pilies vyrai ir 
naudodamiesi iš atsitraukimo nuo pilies išlėkė jie per 
vartus, palikdami po kelis dėl viso-ko tiktai ties pilies 
vartais ir šoko į pagelbą atkirčiai.

Apstoti vyrai, išvydę pagelbą, ir patįs iš savo pu­
sės, vietoje gintis, sviro su visomis pajiegomis ant už­
puolikų. Ir pakilo aršių-aršiausia kova. Žvingavo, 
žviegė žirgai, kązdami vieni kitus. Skambėjo kardai. 
Rėkė, vaitojo sužeisti vyrai. . Aitra vienok plėšikų, 
netekusių vado, ūmai apmalšo, ypač kada jie patėmyjo 
nemažai žuvusių iš tarpo saviškių. Ir viena ir kita 
jųjų saujelė skrijo dabar į šalį, mislydama tiktai iš­
nešti kudašių. Ant galo sujudėjo ir visas jų pulkas. 
Bet ir dabar tarpu vyrų užpuolikų pulko buvo didelė 
tvarka. Ant gando, paduoto per senyvą vyrą, karei­
viai susimetė į vieną pulkelį ir ėmė trauktis šalin, gin­
damiesi tolydžio ir spaudžiami iš visų pusių. . T v ar-
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koje jie persidangino per Jauskuldą upę ir pelkėtus jos 
krantus ir tiktai dabar pasileido visu smagumu, bet 
vis tvarkoje, pro Komiškius namon lėkti.

Pilės vyrai, praviję plėšikus ir palydėję juosius per 
kėlės varsnas, sugrįžo atgal, nes ir patįs jie ir žirgai 
daugumo buvo ikvaliai nualsinti. Apart to visiems 
rūpėjo apžiūrėti ir sužeistuosius, tarpu kurių gulėjo ir 
Radušis su sužeista koja. Ilgūnas su Virpša nespėjo ap­
žiūrėti savo draugą, kaip jau šalę jų atsirado Triobius 
su Kuru.

— Na! Virpša, jau kad dėkui, taigi ir dėkui tau ir 
tavi draugam! — kalbėjo, pasveikinęs vyrus, Triobius. 
Ne daug jųsų, bet užstojote visą pulką. In jųsų vidurį 
kaipo į pilį veržėsi per kiek laiko Bukotuko vyrai ir 
nieko negalėjo padaryti... Ir gražu-gi buvo, vyruti, 
žiūrėti: kiekvienas lindo prie jųsų, smelkėsi, tartum, 
prie krivių-krivaičio dėl žegnonės, ir kiekvienas, gavęs 
smūgį, arba kniubščias žemyn nosia smuko, arba susi­
lenkęs labai dievobaimingai skrijo į šalį. Bet gražiau­
siai buvo, kada jųsų bendras Ilgūnas du vienu pasitiko 
su Bukotuku. Bukotukas pas mus ant visos apigar- 
dos garsus kareivis, vienok ir jis nedasilaikė. Na, ir 
dėkui-gi jums! Dabar aš jųsų nuo savęs jau n’išleisiu. 
Kuras man sakė, butin sveikiem vis tiek kur būti, na, 
tai būkite pas mane, o ką apie išėjimus dėlei savo rei­
kalu, tai galite kad ir metus būti pasitraukę, kad ir 
dvejus.

Ant gūnios pasidėję Radušį nugabeno į pilę. Kitus 
sužeistus apžiūrėjo teipogi, ir savuosius, ir svetimus. 
Paliepęs juosius perkraustyti į pilę, Triobius nusivedė 
su vyrais į Detuvą.

Iš pilies patiktų ėjo moters, mergos, bėgo vaikai su 
riksmais. Visi džiaugėsi iš atrėmimo užpuolikų, visi 
gerbė apgynėjus, o ypač Virpšą su jo vyrais.

Ties pilies vartais patiko vyrus pati Triobienė su 
dukteria, geltonplaukia Danuta ir su dviem merginom, 
viešniom iš Senpilės, Ruškiutėmis. Danuta galėjo būti 
kaip penkiolikos ar šešiolikos metų, o iš Ruskiučių 
viena buvo truputį vyresnė, o kita dvejais arba ir tre­
jais metais jaunesnė. Abi Ruškiutės buvo juodplaukės. 
O visos labai gražios. Danutos mėlynos akįs, kaip lino 
žiedas, labai taikiai ir meiliai žiūrėjo. Ruškiučių-gi 
pažvilgis buvo smarkesnis ir iš sykio reiškė jų traškesnį 
ir judresnį būdą. Vienok iš visų už gražiausią buvo 
laikoma vyresnioji Ruškiutė. Kaip iš kalbų dasižinojo 
paskui vyrai, dėlei jos tai ir buvo daromi visi šitie už­
puolimai. Užsimanė, mat, ją Bukotukas piktumu pa­
imti ir ėmė. Tiktai dabar vaikinui suvis nepagiliavo 
ir jisai gulėjo apmiręs. Užpakalyje moterų stovėjo 
Triobiaus sūnus, Skirmuntas, vaikinas suviršum dvi­
dešimties metų.

Visi sveikino ir Virpšą ir jo draugus, dėkavodami 
ir gerbdami juosius už jų pagelbą. Bet mieliausiu dėl 
Ilgūno buvo padėkavojimas Danutos. Tiesa, jis buvo 
trumpas, ir labai trumpas, bet dėl jo, jis ir pats nega­
lėjo pasakyti dėl ko, o tas trumpas žodelis ,,dėkui” vi­
sus kitus persvėrė. Nudyvyjo nemažai Ilgūną Skirmun- 
to apsiėjimas. Dasižinojęs, juog Bukotukas drūčiai su­
žeistas guli be žado, jisai pašaukęs bobą ten kokią, nu­
ėjo duoti tam ypatingą pagelbą. Pas Romaną Ilgūnas 
negirdėjo niekados, bo teip galima apsieiti su priešu. 
Ten jisai girdėjo tiktai tokias šnekas: ot toks tokį 
suėmęs, akis jam išdūrė, toks tokiam liežuvį nupiovė, 
ausis nukirto, rankas nukapojo. Bet kad gudas su­
žeistą priešą gydytų ir karšintų, tai to negirdėjo jis 
niekados.

• (Toliaus bus.)

Knygyne Susivienyjimo L R. K. A.

randasi šios knygos: 
,,Tėvynė”, 1896—1899m. $1.50 
Budas Senovės Lietuvių,

S. Dauk. .50
Ta pati, apdaruose, .75
Lietuviai Amerikoj, Jr. Jo­
nas 1.60

Kn. A. Burba, jo darbai 
ir gyvenimas .25

Medega musų vaistinin- 
kystei, Basanav. .40

Lietuviška Kristomatija .50 
Padėjimas Lietuvių Tau­
tos, gr. Lelivos .40

Rankvedys Senoviškos Isto­
rijos, kun. A. Mil. .50

Pajauta (vertimas iš len­
kiško) .60

Petras Žemaitis (vertimas
Astramsko) .25

Kristi j. Duonelaičio raštai .40 
Medega Simano Daukanto
biografijai .80

Našlys, Eduardo Jungo .15 
Kražių skerdynė 10
Europos Istorija, parašė

Freeman .15
Gipsinis Irtis, perspaudi­

mas iš ,,Tėv.” .15
Žentas dėl parodos, kome­
dija Bilinsko .15

Mainierys ir lėberys .20
Diedai ir gražina, Mick. .30
Kuomi žmonės gyvena .15
Prilipo Ožys..., drama .15
Jonas iš kempės ir šilko .15
Pavasario balsai, Maironis .15 
Konradas Valenrodas .10
Dogmatas apie pragarą,
kun. Kaulakis .15

Lietuviškai-trakiškos stu­
dijos .60

Lietuviškas albumas, II1. 1.00

SERG/ANTIEMS
Gvarantuojame pilna iszgydyma.

PMPkmineintKlni gydau visokias paslėptas 
ir pavirszines ligas, kaip antai ligas sziraies, 
plaucziu, inkstu, pilvo, galvos skaudėjimus, 
silpna atminti, dvasiszka nusilpimą, Ivtlszkas 
silpnybes, szleivuma, sutinimą, veži, lilykszle 
£■ moteris, kraujavima Ir tt., nervu ligas, po­

urs, reumatizmą dusinimą, paralyžių ir tu 
I'raf '.alinu gumba, gydnu gimdymo ligas, vi­
sokius sutinimus etc. Nerviazkas ligas gydau 
su pagclba geriausiu elektriszku prietaisu.

I^ytiazka daliu licaa
iszgydau per keletą dienu, kraujo už- 

nuodyjimus, odos Ilgas, semens bėgimu, žaiz­
das gerklėj ir burnoj, uosy,. akyse ir ausyse, 
netekimą vyriSkumo. lyeziu nusilpnėjimu irtu 
gydau kuopasekmingiausiui ir gvaran­
tuoju Pilna iszjydyma. Chro- 
nisiKos ligos yra mano specla- 
liszkUmU. Gyvsidabrio nevartoju. Nuo­
dugnus iszegzamlnavlmas ligonio ir jo Uzgy- 
dymas— tai yra tuuuo prideryste.

DR. LANDES
Szpitolinis specialistas.

134 E. 24-ta ui., kampas Lexington avė., 
NEW YORK.

Valandoa: nuo 9 ryto iki 8 vakare. Nedelloms 
nuo 8 ryto iki 4 po pietų.

Negalinti asabiszkai atsilankyti, gali para- 
azyti laiszku; būtinai reikalaujame pacijeuto 
insitikejimo.

Szneku visokiose kalbose. Turiu praktika 
Le banon Bellevue Post Graduate University 
Hospital. Direktorius Mediciniszko Instituto.

nuo 1 Aprilio persikrauste’ant 140E.228t. 
arti Lexington Ave.

DOVANAI Visiems Sergantiems 
iki visiszkai busiszgydyti.

GARSINGAS

ELEKTROS DIRŽAS

“GIANT“
Elektriką tai gyvastis. Medicinos vienos daugel ligose ne­

pakanka, idant visiszkai iszgydyti. Jos pataiso symptomus, bet 
organai liekasi ligos susilpninti ir medicinos negali jiems sugrą 
žinti tą drūtumą, kurį patrotino per kroniszką arba kitokią ligą. 
Isz tos tai priežasties daugel žmonių ilgus metus vartoja gyduoles 
veltu, o kiti, po vartojimo vien tik gyduolių ir bemislydami, kad 
jau dabar sveiki, isz mažiausio prietikio vėl puola atgal į senąję 
■‘g* ,

Electro medical gydymas (elektriką ir gyduolės) yra 
vienatyjas būdas trumpiausiame laike tikrai iszgydyti 
kožną kroniszką arba kitą ligą. Dėl iszrodymo to siuneziam kiek 
vienam serganeziam, kuris atsiszaukia, musų garsų elektriszką 
diržą ,,Giant“ uždyką iki visiszko iszgydymo.

Kosėjimas. silpnumas, reumatizmas, nesutriovejimaa, asthma, liga skilvio, 
kepenų, plaucziu, pūsles, szirdies. kraujo ir nervų, impotencija, sterilija, už­
degimas. plaukų slinkimas, gonorrhea, szaszai, syphilis, homia, moteriszkos 
ligos, uodos, nosies, akių, ausiu ir gerkles ligos, nežejimas, iszsimuszimai. ne- 
regulariszka menstruacija, malariia ir tt. neatbojant kokia liga, ateik Ir duo­
kis musų specialistų peržiurę ti, arba, jei toli gyvenat, praneszkitplacziai apie 
savo liga, raszydami pas

New York Specialty Co- 
Boom 27, 52 West 18-th Street, New Nork, N. Y. 

Mes gvarantuojam iszgydyma. Ofiso vai.: sziokiad. 11—1, szventąd. 10—1
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The Shenandoah Trasi Company
Kapitalas >125.000 Perviršis $22.000 

Vieoatinfl lietuviezka banka, kurios 
akcijonierių daugumas lietuviai. —Moka 
2 procentu nuo padčtų pinigų.

Adatas kasdien nuo 9 ryte iki 3 po p., 
snbatomls nūs 9—12 ryte ir 6-10 vakare. 
Galima susikalbėti Hetuviszkal.

Geriausias
Kriauczius
gyvenąs

SHAMOKIS’E, PA.
laiko 12 darbininkų, su kuriais 
pasiuva Ifuogeriausiai visokius 
viršutinius vyrų drabužius. Kas 
antrą nedėlią atvažiuoja į New 
Philadelphia ir j Coldel’ą., Pa., 
pamieruoti. — Pritnicruoti at­
važiuoja BALTRUSIVANAUC- 
KAS, kuriam galima užmokėt 
pinigus irduot jam naują orderi.

Ofiso s netoli pačto — pas
McGANN, Tailor.

NAUJAUSIAS KATALIOGAS.

Visokių Lietuviszkų Knygų ir kitokių 
daigtų. inzlefetas atskyrioj knygutėje 
Norinti gauti kokių -knygų eu gražiai' 
skaitymais, ai ba kitokių daigtų, prisiųs- 
klte už a centus markę, o bus jums pri­
austas kataliogas tiesiog į namus, fszku- 
rio galėsite iszgirinkti ką tik norCsite. 
Reikalaudami kataliogo, raszykite ant 

sekanezio adress

T. P. KIUŽASAUCKAS, 
L. Box 62.

Shenandoah, Pa,
Puikiausias

Drapanų ir....
Apautu! o Sztoras

visoje Pottsviilc, Pa.
Siuvame patįs visokius siutus, 

nuo 15 dol.. 20 iki 25 dol.; gatavų, 
kas kokių nori, gali iszsirinkli, nuo 
6. 8 ir 10 dol. ir angszczian. Ant 
lange Žvaigžde,■ kad nepraeitum.

IKSZKUS HEUER
206 N. Centre St., Pottsville, Pa

PUIKIU ... 
CZEVERYKU!

del vyrų, 
moterių ir 
vaikų.

Kiekvienas 
poras gva- 
rantuotas.
Prekes pi­
gesnes 
kaip kur 
kitur.

Darbinių 
czebatų ir 
,, rūbinių* ‘ 
geriausių.

jei vieną kartą pas mus 
pirksit, tai visada ateisit pas 
mus. Męs prilaikom nieko

Jesse B. tais
Insurance and

Real Estate Agency
Uždėta I872 metuose

BOT
Pargabento ;:ts 

D e i m e n t u
Parduoda puikiausius auksinius daik­

kitko, kaip tik czebatų ir cze-
verykų, o tai kuogei i tusių.

Neužmirszkit vietą:

PhiiaShoeStore
210 N. Centre St., 

Pottsville, Pa.

tus, o ypatingai naudingus ant Kalėdų dovanų.
Lietuviai, visi eikite pas

JACOB MORCH, 130 Broadway, Brooklyn, N. Y.

FyRAl !K MOTERES, RANZYK1T D-RU1 LARGE DEL RODOS.

Chroniszkas vyru ir moterių 
ligas gydau ir gvarantuoju.

Veliju, idant kožnaa vyra® ir moteriszkė, varginami visokių 
limpanczių ligų, ir beslrgdami visai nustoję vilties Iszgyti. 
klaustų d-ro Large rodos. Gvarantuoju iszgydyma ir jiiog 
neatsinaujįs mano metodą gydytos j 20ar60dienų sekamzios: 

Jaunystės klaidos, prarastas vyriszknmas, kraujo užnnodinimas.
Szirdies dretejimas 
Kaulų gėlimas 
ir gįslų

Sifilis
Vari kočėlą
Gonorrhoea . <z.< w
Lytiszka liga Dantų gėlimas 
Buljonai Pritemusios akys 
Užkietėjimas Plaukų slinkimas

Kosulis
Džiova
Uždusimas
Rankų drebėji­

mas
Alielnas apsil
—s p imas-

Sz.lap-apuis 
linpotencia 
Melancholia 
Spazmai, pant­

ims
Hemoroidai ______ , _ ..........
S trik t u ros, Glitas Sexualiszkas silpnumas pimas-
IX «Xnron Nosies, Gerkles, Plauczių. Vidurių, Kepenų, Žarnų. 
I\QLq| CIO Inkstų, Pūslės ir Kvėpavimo Kanalų. Gydau greit visokius 

szaszus, szkropula. pletrnus, vandeninę puklinų, Kaitimą. 
Į Eczema, Reumatizmą. Nutukimą, Neuralgiją, galvos skaudėjimus ir tt.

Ligas Isxcziow. bereguliariszkumus, kraujo plūdimą, baltus plegus, ne­
vaisingumą, palago ligas,

I Paminkit. jriog gyvenimas ir smagumas priguli nuo greito iszgijlmo ir isz- 
Į metimo nuodų Isz kūno. Ilga praktika ligonbueziuose ir Europoje ir su savo 
Nauju Metodą galiu visas Ilgas Iszgydyt kuoveikiausiai, l>e skausmo ir peilio.

Į Rodą biuro Ir per laiszkus DOVANAI- Raszydamas jdėk už 2c. markę ir pa­
minėk guzietos vardą.

Nereikia gėdytis, tik gydytis, nes užleizdamas tokias ligas kuublogiausias 
I pa^£krn,‘s tucCt,i- Visa korespondenciją užlaikome po sekretu.

Paraszykit vardą, pavardę ir adresą alszkiaf, kad mus lafezkas daeitų.
Į Visas granatas raižykite lenkisxki>j, lietnviszkoj arba angliszkoj kalboj

DR. LARGE MEDICAL INSTITUTE
13034 Frankford Ave. Philadelphia, Pa-

S. JAHEL0HI,
No. 51 Cana! Str. New York. 

Aš užlai­
kau BAN­
KA,kuro- 
je galite 
saugiai 
pasidėt 

savo pini­
gus. isz- 
mainau 
pinigus, 

su žemiu. 
AGENTŪ­

RA 
visu laivi­

niu kompanijų ir geležinkelio tikie- 
tu. .tzlpkvrtes į ir i->z Europos. 
Teip_ i -jiuicziii pinigus į visas tiu­
lis svieto ir iszduiMln vekselius ant 
visu didžiuju miestu Europos.
Bankas Europoje, Hamburge: S.Jannu- 
loirski. Luebeck: S. Jarmnlowski AO-.

In Europa nz $5, $7 
su garlaiviais, kuriais gyvulius ve­
žti, į zVntverpus ir Hamburgą, tris 
garlaiviai kas nedėlę. Kreipkitės 
pas

JACOBS, general-age n tą 
38 Canal St.. New York.

Jamie musztn Gyvuliu.
Mėsa yra geriausia. Tokią mėsų 

parduodu tisz savo buezernėje. Vi­
sada kuo szviežiausia ir geriausia. 
Kurie pas mano dar nebuvote, pa­
mėginkite, o žinau, kad liksite ma­
no uostu mietais.

KAULAS CZERNECKAS
38 Centre St., Shenandoah, Pa.

IŽOSJarML Shenandoah Pa.

Stebėtina proga
Vaikatrs priemiszių 
suknies, geriausio

KASZMIRO, su pui 
kum painu s žalu, ui.

$3.50
Kumžos 75c, SLoo, 
$1.75. Ploszcziai

$16.oo ir (langiaus.
Kunigiszkos suk­

nios $12.oo ir augsz- 
cziaus. Gera visa 
eile drapanų $18-00 
extra gera $20.00 
uugszc u u

BROS. & 00
34 Barciay St., New Yoik.

Vincas Minkeviczins 
geriausias musu graborius 
parsamdo arklius pavieniai, ar­
ija karietas veselijoms, krikšty­
noms ir visokiam reikalui Par- 
Aeža anglis ir krausto. Tai tik­
rai geras žmogus; jo adresas: 
109 S. Main st. Shenandoah Pa

Uiojiusiu Katiliklszku Knyga 
ir teip visokiu daiktu: szkaplieriu, viso­
kiu brostvu, pargabentu iš krajaus rožan­
čių, abrozu ir abrozCliu, Silkiniu ir pa­
statomu altorėliu, dailiausiu ant svieto 
kokiu dar nebuvo popierių del rašymo 
gromatn. Prisitiski už 2c. markę o ap- 
laikyt-i naujausia knygn katalogą, jS kurio 
galėsi pasirinkti, ką tik norėsi. Adresuok

A. J. KAZLAŪCKAS,
10B w. COAL ST., Shenandoah, Pa.

JAMES J. McGINTY
Laidotojas lavonu ir balsam avo- 
tojas prie lietu vis zkos parapijos 
Brook/yne. Laidoja ant viso­
kių kapinių.

Parsamdo karietas ant szermenu, 
veselijii ir kituose reikaluose labai 
pigiai. Gyvenimas ir kancelarija 
72 So. 2-nd Str., stonia po 76 
So. 1 st Str. Brooklyn, N. Y.

Stonia atdara dieną ir naktp 
Telephonas: 559 Williatnsburgh-
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Jei naudojiesi isz gėrymų, iai gerk vien geruosius, tyrus, kūrei 

tavo sveikatai nekenktų.

Empire Distillery Company'os 
DEGTINES IR VYNAI 

PRIPAŽINTI YRA UŽ SVEIKIAUSIUS.

Saliuninkai privalo vien nuo jų pirkti gėrymus, nes 
gaus. Apmokėję randui czyžę (revenue stamp) galite gauti 
nuo 50 centh už galionų ir branginus. Turi 37 savo distilles, 
visokį gėrymų. Kreipkitės į kompanijos vyriausių biurų:

Empire Distillery Company 
234-235 Broadway, - New York, N. Y. 

arba pas lietuviszką tos kumpanijos reprezentantų

Dom. Brazinski
82 Bond St., - - . . Elizabeth, N. J.

ir pigiai 
degtinių 
kur daro

Jei nori apsaugoti savo gyvastį 
ir apginti nuo vargo savo szeimyna, 

atmink, juog geriausia yra

FIDELITY

New York.

r Mutual Life Insurance Co. i 

I of Philadelphia | 
iPolicy’os išrašytos profesijonališkam žmogui, kad iŽjj

tas pastojęs paliegusiu, negali atlikti savo reikalų, yra lĮjJJ 
išmokamos pilnais, tai yra ant visos sumos pažymėtos, rrjii 

Jeigu-gi policy’ja buvo išimta ant endowment plia-
no, tai pažymėta ant policy’jos suma bus išmokėta pa- rat 
baigoje endowment’© periodo, arba pirmiaus, jeigu 
smertis ištinka. [nil

Norėdamas dasižinoti aiškesnias žinias, rašyk pas M
| KUNKLER & MUTLER I

MANAGERS M
f 66 Coal Exchange, Wilkes Barre, Pa.

(LIETUVISZKA BANKA).
40 Cana! Str., — 142 Division Str.,

Prieteliai! duodu jums žinią, 
kad parduodam szifkortes ant 
greičiausių laivų. Esu užtvir 
tintu agentu ant. linijų: North 
German Lloyd, Bremeno; 
Hamburg American Line, ■-’jį 
Hamburgo; Reti Star Line, 
Antverpo ir Nitherlanps Line/ * 
Roterdamo. Siunčiu pinigus
kuriuos jūsų prieteliai gauna į 15 dienų. Musų kantoroje galite susi­
šnekėti lietuviškai ir lenkiškai. Ateikite ir persiliudykite, kad mes 
per 25 metus su kožnn apsiėjome teisingai. Teiposgi parduodam ti- 
kietus ant visų geležinkelių Amerikoje ir Europoje. Priimam pinigusr 
depositų bankos ir mokam jx> 3| procentus ant metų nuo 50 dol. įi 
virszaus, kad būva padėti ne mažiau kaip 6 mėnesius. Paceti ir iszimti 
gali kožnųdieną nuo 9 ryto iki 2 po pietų ir nuo 4—8 vak.

Naujai uždėta fili ja atsiranda po
Nr. 81 Grand st. Brooklyn, N. Y

MIKOLAS GANO
ARTISTĄ MALIORIUS.

Dirba paveikslus tiktai aliejinėmis farbomis ir pnstelium. Kas nori turėti savo di­
deli ir puikų portretą, teprisiunczia fotrgrafija, kad ir mažiukę ant blekės nn- 
trankt į bile aiszkę. ‘Drapanos gali būti permainytos pagal norą. Padarytus port­
retus be remUjSiuncziu į krajų. Dirbtuvėje turiu daugeli musų didvyrių portretų: 
Vytauto. Adomo Mickevvcziaus irk. ant pardavimo. Tautiecziai! Nesiduokit bile 
kokiam fuszeriui apgaudinėti kuris nieko neįstengia padaryti, bet kreipkitės prie 
saviszkio, kuris savo portretais tukstanezius namų puoszia. Raszant dėkit tokj adr.
Mikolas Gano, 129 Greenpoint Ave., Brooklyn, N. Y.

K Ar turi Piano?
Jeigu ne, kreipkis pas

WIMERltOTII & CO.
padirbėjai

BRIANU
105 East 14 St., New York,

arti 4th Avenue.

Ypatiszkas Pardavimas <
ateinanczią nedelę pas

LIEBERMAN’US.
Moteriszkų apatinių jekių po 50c., 75c.,: iki 815.00.

$1.00, $1.25 iki $4.98. [Szilkinių kelpų$1.98 iki $9.98.
Moteriszkų apatinių siutų $1.25, $1.50 iki Moteriszkų jekOs siutų visose naujausose 

$4.98. : madose $6.98, $7.50 iki $32.50.
Szilkihių siutų, apstatytų, tink'anczių dol: Męs teipojau prilaikom didg paskyrą 

veseilių, $10 98, $12.50 iki $25.00. visokiu mažesniu daiktu, penczeku, kas- 
Moterlszkų virszutinių dresių 98c., Sl-25 pinu, langu užkabu ir padabinimodaiktu.

iki $12.50; ĮTeip-pat prilaikom geriausias visoj val-
Moteriszkų Jopkių ir jekių $2.98. 83.98istijoj patalynių plunksnas.

Jus pasiczčdysit 25c. ant kiekvieno dolerio, už kurj czion pirksit. Ateikit į 
musų sztorą vieną kartą, o jus ateisit visada. Nes męs turim tai, ko jums reikia, 
ant žemesnių prekių, nekaip kur nors kitur. — TCmykit gerai vietą; pirma dra­
panų kupczystė nuo Centre St.

Lieberman’s, 115 So. Market St., Pottsville, Pa.

Szaline kupczystė: ęS-sth Avė., ant kampo 15 th St., N.Y. 
Teip-pat 62-64 Colden St., Newburgh, N. Y.

[ Piano uno $50 prasideda. Paikiu nauju staczin Pianu $125
I -----------------

Gvarantuojame ant 7 metų, duodam krasę ir apdangą dykai drauge, 
Prilaikom visada pianų visokio padirbimo. Parsamdom ir parduodam 
pianus po lengvomis iszlygomis. Nnbalsuojam, pataisom, apmainom 
ateikt ir pasižiūrėk pas mus, pirmkol kitur pirksi.

Tikrai gryna
Altoriaus Vyną

gausit pas Barnston Tea Co.,
6 Barclay St., New York.

Importuoja jie rusiszkų arbatų, 

kavų ir visokį vynų.

Pabandyk porų WAUKWJB.LL- 
CZEVERYKU dėl vyrų, po $3.50, 
ant pardavimo pas Ben Friedman’ 
gerai žinomų

Unijos Czeveryku 
Sztora

163 Grand st., arti Bedford Ave. 
Brooklyn, N. Y.

DIDI PASKYRA AMBRELIU
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Vienatinis Lietuviszkas Biuras Philadelphijoje
Parduoda laivakortes iš Europos ir į Europą. Siunczia pinigus 

| visas dalis svieto pagal piginusį kursą. Sutaiso daviernastis, pa- 
įieško pinigus, da’ies ir skolas isz Lietuvos. Išranda dailią ant kož 
no pareikalavimo. Užsiima visokiomis provomis kaip Amerikoj, 
teip ir Lietuvoj, ir Lt. Gyvenau tie jie kituose miestuose lai rašo pas 
mane apie savo reikalus, o bus užganėdinti.

Remkit savo tautietį!
Komunas Karuža, 830 So. 2-nd St., Philadelphia. Pa.

Vienatine katalikiMzka

Lenkiszkai - Lietuviszka Banka
TAUTIETI! Ką nori reęiti, savuosius ar svetimus žmones? Jeigu 

savuosius, nusiduok pas

A. Grochowski & Co
298 Bedford Ave. (arti Grand St.), BROOKLYN, N. Y.

Siuntimai* į sena k rajų pinigų, teipogi jų iszmainymas ant by kokių. Visokius 
dalykus ir reikalus, prigtilinczius advokatams, atliekam kuopuikiausiai. kaipo 
krajuj teip ir Amerikoj. — Musų banka jau 22 metu gyvuoja, kas gali liudyti apie 
jos atsakantį vedimą.

Rankoje savo visados laikome daugybę pinigu del iszmainymo, kaipo tai Ma- 
skolijos rublių, Vokietijos markių, Austrijos guldenų ir U. — Meldžium adresuoti:

4. BR0CH0WSK! & CO.. ->98 Belh'J <«., V.*.

BISCHOFFS BANKING HOOSE
uždėta 1848 mete

Siuncziame pinigus į seną tėvynę kuoatsakaneziausiai, pagal 
dieninio kurso, sti kiekvienu isz New Yorko iszplaukiancziu greitlaiviu, 
teip juog į 12 dienų krajuj priimti lieka.

Iszsiuncziame szipkortes ant geriausių garlaivių dėl atkelža­
vimo isz Europos, n^užlaikydami, ir pirkėjui szipkortes duodame žinią, 
kada jo pasažierius pribus ir ant katro laivo.

Parduodam c Nzipkortes ant geriausių garlaivių dėl parva­
žiavimo į Europą ir pristatome pasažierius ant laivo uždyką, o kas 
pas mus paraszys, praneszdamas apie savo atkeliavimą ir paduos aisz- 
kiai dieną ir adyną, kuriuom gelžkcliu aiba botu isz vietos iszvažiuos, 
tada atsiųsime savo pasiuntinį ant pasitikimo, o tokiu bodu apsisaugos 
nuo gabių apgavikų.

iNznaaiiiome pinigus visų kra^ztų svieto pagal dieninio kurso, 
įlankoje savo visados laikome daug pinigų dėl iszmainymo, kai|M> tai 
Maskolijos rublių, Vokietijos markių. Austrijos guldenų ir IL

Agen’ura ,,Erie“ gelžkelio ir visų kompanijų apsisaugojimo nuo 
ugnies.

Dėlei artesnė* žinia* raszvk į

BISCHOFFS BANKING HOUSE
Uztikimas padėjimas ir apsaugojimas. 237 BROADWAY, YEW YORK.

5 proc. Aukso Bondai 5 proc.
Kapitalas ir interesai mokami Suvienytų Valstijų auksi­

niais pinigais.

The Washington
Life Insurance Company 

of New York
Uždėta pirm 43 metu. Kapitolas $17.0)0.000.

dabar siūlo ant pardavimo aukso bondu 5 proc. kupo­
nus, ant kurių kapitolas ir 5 proc. interesų bus išmokami jums 
patiems būnant gyvam, o atsitikus mirčiai — jūsų įpėdiniams. 
Pardavinėjami ant dešimt, penkiolika arba dvidešimt metinių 
ratų. Šitie bondai parduodami nuo $1.000 iki $10.000. Mi­
lijonai šitų bondų yra jau užprašyta prakilnių biznierių Suvie 
nytose Valstijose teipgi ir lietuviškų kunigų. Atsitikus 
mirčiai, visi mokėjimai pasiliauna ir bondai kuoveikiaus pri­
siunčiami paveldėtojams. Prie kiekvieno bondo yra keturias- 
dešimts interesų kuponai pridėti (kiekvienas po $25.00, užmo- 
kėtini aukso pinigais 1 d. Sausio ir 1 d. Liepos). Šitie bon­
dai yra teip-pat užtikimi, kaip Suvienytų Valstijų valdžios 
bondai, o kaštuoja šaunei menkiaus. Per šitas bondas

The Washington Lite Insurance; Co. of New York 
siūlo turtą ant ilgo ar trumpo čėso ir lengvų mokesčių, neat­
siektų pinigiškame sviete.

Atsiųsk savo pravardę, adesą ir gimimo dieną pas

ALEX. GINZBURĮJ, Special Agent
220 Broadway. N. Y. City

o męs atsiųsim tau surašą ir prekę šitų bondų pagal tavo amžių.

Banka atvira nuo 10 iktlž adyn.d.

Lietuwiszka Aparatu Dirbtuwe.
Guodotinoms tautiškoms ir bail 

nytinems Draugystėms iszdirba:-C JtttZgK 
Karūnas, Amerikon isz kas? 
Weliawas, Szarpas, Juos-s 
tas, Kukardas, Ženklelius,C a&įffiįyt

L Kepures ir del Marszalku)
# parėdus. LZCCww
1 d trims butu priderančiai atliktas ir fuom suAelpti 
■ lie'.iwaitiai.
S T. ANDRUSZEWI
1 115 W. Division St.,

Guodotiuiems Kunigams išdir­
ba:- Kapas, Arnotas, Dalmati­
kų*, Albas, Stulas ir wisus baž­
nytinius parėdus. Visokį darbą at­
lieka artistiszkai in laiką.

Norėdamos guodotinos Dr-tes, 
arba guodatini Kunigai, kad Jusu 
sawo tautetę, paweskite ji tikrai

cz & co.
Chicago, Ill.

V. DACKEVICZIUS
Biuras pardavimo laivakorcziu

ant visų užatlantiszkų linijų.

[eji Mainymas ir siuntimas pinigų į Lietuvą, Lenkiją, Bosiją ir Ifj 
Galiciją be jokių kasztų tam, kuris pinigus gauna.

tijj Teipogi apsaugojimas nuo ugnies ir ant gyvasties. — Lygiai
atliekti visokias proves rubeŽiuose Lietuvos, Lenkijos ir o 

Ų Rosijos. IM

įjj Thomas, Tucker Co., West Va. g
< Telephone*: Cumberland, Davis Coal & Coke Co.
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